

Hiszek egy Istenben, hiszek egy bandában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország felkímálásában. Amen.



Ara 10 fillér

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
EGÉSZ ÉVRE 30 PENGÓ, FÉL
ÉVRE 15 PENGÓ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940. ÁPRILIS 20. SZOMBAT

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 89. SZÁM

Hollandiában elrendelték az ostromállapotot

A holland miniszterelnök erélyesen visszautasította a szövetségesek „támogatását” -- Erélyes német akciók az angolok ellen Norvégiában -- Hatezer fő az angolok vesztesége a narviki csatában -- Románia szigorú ellenőrzést vezetett be -- „Meddő marad minden kísérlet, hogy a Führert elválasszák a német néptől” - mondotta Göbbels -- A jugoszláv-szovjet orosz tárgyalásokat nagy érdeklődés kíséri

Magyar-román gazdasági tárgyalások kezdődnek

Amsterdam, április 19. Hollandia egész területén kihírdették az ostromállapotot. (MTI)

Hága, április 19. Parlamenti körökben az ostromállapot kihirdetésével kapcsolatban kijelentik, hogy a kormány ezt az intézkedést azért hozta, hogy erélyesen léphessen fel a nem kívánatos idegenek, valamint a kémgyanús elemek ellen. Ugy tudják, hogy rövid időn belül koncentrációs tábort állítanak fel. (MTI)

Hága, április 19. Holland TI.) De Geer holland miniszterelnök pénteken rádióbeszédet tartott, amelyben többek között ezeket mondta: -- Buzdítom Önöket, hogy őrizték meg nyugalmukat és maradjanak bizakodóak. Az egyensúlyát veszített nép nem tudja minden erejét felhasználni a veszély órájában. Láttuk már, hogy semlegességünk megsértése miatt érzett túlzott nyugtalanság semmiképpen sem ad alkalmat olyan hajlamok születésére, hogy a hadviselővel való meg egyezés útján adjuk fel semlegességünket. Hagyjuk távol magunktól az ilyen nyugtalan gondolatokat. Népiünk hivatása jelenleg az, hogy a semlegesség szolgálatába álljon. Egyedül csak saját magunkra számíthatunk, nincs szükségünk a szövetségesekre és azokat kerüljük már csak azért is, mert ártnának semlegességünknek. Ezért a kormány visszautasítja a harmadik állam támogatását, vagy védelmét, bármilyen oldalról is jöjjön. Ez erélyes a tengerentúli területünkre is. (MTI)

A német bombák munkája

Dronthjem, április 19. (Német TI.) Egy kis norvég halászcsoos kapitánya elmondta, hogy 3 vontatókötélre fogott angol hadihajóval találkozott, amelyek nyugat felé haladtak. Az egyik hadihajó vontatókötélre vette a másik kettőt. Menetsebességük nagyon csekély volt. A vontató cirkáló felépítményein súlyos rongálódások látszódtak, amelyeket bombatalálatok okoztak. -- Ezenkívül a hajók erősen oldalra dőlve, milyen belemérültek a vízbe. A megrongált hajókról mentőesónakokat eresztettek a vízre, amelyek feltűnő gyorsan eltávoztak. Nemsokkal ezután a hadihajó oldalra feküdt és elmerült. (MTI)

Berlin, április 19. (Stefani.) Illetékes helyen szerzett értesülés szerint a pénteki hivatalos jelentésben

„valószínűleg” elsüllyesztettnek jelentett 3 angol tengeralattjáró tényleg elsüllyedt. (MTI)

London, április 19. A tenger-nagyi hivatal jelenti, hogy néhány nappal ezelőtt ellenséges bombatámadás következtében megsérült az Eclipse angol torpedóromboló hajó. A hajó most szerencsésen támaszpontjára érkezett. (MTI)

A németek folytatják előnyomulásukat Norvégiában

Berlin, április 19. (Német TI.) A svéd-norvég határról jelentik: A német csapatok pénteken Kongsvingertől 65 km-nyire északra állanak. A németek önműködő fegyverek ellen a norvég csapatkötéleknek kevés kilátásuk van a sikerre. A Glommen folyótól balra és jobbra fekvő helyiségeket a norvégok feladták. A németek már csütörtökön megszállták Roverud és Greinder helyiségeket. A Glommen folyótól keletre a németek továbbra is előnyomultak. A nyugati vonalon pedig szintén állanak a német haderők. Jóllehet Elverun a pénteki nap folyamán el fog esni, mert a norvégok nem fogják tudni feltartóztatni a németek előnyomulását. Április 18-án este óta Hamar is német kézen van. A rendőrség röpecédulákat és falragaszokat felszólítja a lakosságot, hogy őrizze meg nyugalmát és ne hagyja el a várost. (MTI)

Megzavarták az angolok partraszállási kísérletét

Berlin, április 19. (Német TI.) Április 18-án az esti órákban német bombázók Harstad közelében Narviktól északra támadást intéztek angol tengeri haderők ellen. A bombákat több ezer méter magasságból dobták le és abban a pillanatban találták el a kikötő berendezéseket, amikor az angolok megkezdtek a partraszállási műveleteket. Három nagyobb bomba annyira megrongálta a kikötő berendezését, hogy a rakodópart fala a két bomba becsapódási helyén összetört és 10-20 méteres kiterjedésben a vízbe csúszott. Több bomba a vízbe esett. Néhány közülük azonban olyan közel esett az egyik szállítóhajó elé, hogy az felemelkedett és oldalra dőlt anélkül, hogy újra visszanyerte volna rendes helyzetét. Megfigyelték, hogy az angol kato-

nák egyrésze a vízbe ugrált, vagy pedig mentőszónakokon és halász-hajókon próbálták elhagyni a süllyedő hajót. Egy igen nehéz bomba közvetlenül a közelben fekvő és a csapat partraszállását biztosító csatahajó mellett csapódott be s olyan erős mozgásba hozta a csatahajót, hogy azonnal be kellett szüntetni a védőtűzést. (MTI)

London, április 19. Az a körülmény, hogy a nagyobb városokból a lakosság nagyrésze a vidékre költözött és a városokban maradt község is a jelentékeny drágulás miatt csak keveset vásárol, súlyos helyzetbe hozott több kereskedőt. A kereskedők most boltbérésökkenést követelnek, a háztulajdonosoktól, különben kénytelenek üzleteiket bezárni. (MTI)

Kopenhága, április 19. (Német TI.) A külföldön elterjedt különböző félreértésekkel szemben itt utalnak arra, hogy a dán hadsereg leszerelése nem annak feloszlását jelenti, hanem csak azt, hogy a létszámot a békebeli szintre szállítják le. (MTI)

Negyvennyolc órás küzdelem Narvikért

Róma, április 19. A Popolo di Roma különtudósítójának Karlstadból érkezett távirata részletesen ismerteti a Narvik birtokáért az angolok és a németek között lefolyt szárazföldi csatát; amely 48 órai véres küzdelem után a németek fényes győzelmével ért véget.

Az angolok a tengeri támadás kudarcra után elhatározták, hogy harsadtal támaszpontjukról szárazföldi úton intézzenek támadást Narvik ellen. Az angol csapat szállítóhajókat a német repülőgépek észrevették és Narviktól mintegy 30 kilométernyire elsüllyesztették.

Azok az angol hadak, amelyeknek sikerült partraszállni, Narvik felé meneteltek, amikor a németek megtámadták és kétnapi elkeseredett harc után visszaverték őket. A németeknek nagy előnyt jelentett a hegyesútesokon elhelyezett tüzérségük.

A kanadai szántalpas osztagok, amelyeknek a hegyeken keresztül kellett volna a németeket átkarolni és hátbatámadni, később érkeztek és kénytelenek voltak visszavonulni az alpesi vadászok támadása elől.

A tudósító szerint a csata az angoloknak halottakban, sebesültek-

ben, foglyokban és eltűntekben hat-ezerfőnyi veszteségbe került, míg a németek vesztesége jelentősen alacsonyabb volt. (MTI)

Német röpecédulák Belgiumban

Brüsszel, április 19. Német repülő- lők a határ közelében francia katonáknak szánt röpecédulákat dobtak le belga területre. A röpiratok élénk színekben ismertetik a franciák ellen folytatott angol hadjáratokat és a franciák rovására történt angol hódítások egyes adatait.

Berlin, április 19. (Német TI.) A német harci kötelekek péntek este kedvezőtlen időjárásban ismét sikeresen megtámadtak angol szállítóhajókat a norvég part előtt. Egy nagy csapatszallító hajót közvetlenül a norvég part elértése előtt nagy kaliberű bomba találta.

Magyar-román gazdasági tárgyalások kezdődnek

Bukarest, április 19. Vasárnap román gazdasági küldöttség utazik Budapestre a két ország közötti gazdasági tárgyalások céljából.

Szófia, április 19. (Német TI.) Pénteken aláírták a bolgár-román légiforgalmi egyezményt. Az egyezmény a Lares román légiforgalmi társaságot feljogosítja, hogy Bukarest-Szófia-Athén vonalon légiforgalmat bonyolítsa le. (MTI)

Szigorított idegenellenőrzés Romániában

Bukarest, április 19. A román belügyminiszter tekintetbe véve azokat a körülményeket, amelyek szükségessé teszik a közrendet és az állam biztonságát veszélyeztető cselekmények megelőzését, a következő határozatot hozta:

1. Tilos a Romániában tartózkodó külföldieknek a fegyverviselési, hadianyag és fényképezőgép birtoklása.

2. A mai hatállyal érvényüket veszítik az összes fegyverviselési és fényképezőgép birtoklási engedélyek.

3. A Romániában tartózkodó külföldiek három napon belül kötelesek fegyvereiket, fényképezőgépeiket s a náluk levő hadianyagot a rendőrségen, vagy a csendőrségen letétbe helyezni.

4. Az országba érkező külföldiek

kötelesek a határrendőrségen letétbe helyezni fegyvereiket, a náluk levő hadianyagot és fényképezőgépeiket.

A rendelet ellen vétők szigorú büntetésben részesülnek. (MTI.)

Bukarest, április 19. A belügyminiszter rendeletet adott ki a külföldiek ellenőrzéséről. A rendelet a következőket tartalmazza:

1. A külföldi állampolgárok tartózkodási engedélye iránti kéréseket személyesen, vagy törvényes megbízott útján vagy postán kell beadni. Mindazok nevét, akik külföldiek érdekében közbenjárnak, lajstromon kifüggesztik.

2. Az útleveleket legkésőbb 24 órával belől be kell mutatni a rendőrhatalóságoknak. Akik szabálytalanságokat követnek el, azokat azonnal kiutasítják.

3. Senki sem fogadhat be belépési vízummal nem rendelkező külföldit.

4. A külföldiek még rövid időre

sem utazhatnak egyik helységből a másikba, ha ezt az utazás indoklásával be nem jelentik a belépés alkalmával a rendőrségnek. A szabálytalanságot elkövető külföldit kiutasítják.

5. A belügyminiszter megadhatja a külföldieknek a tartózkodási engedélyt, ha munkát vállalnak az országban és ehhez az illetékes minisztérium már megadta a jóváhagyást. A belügyminiszter még abban az esetben is megtagadhatja a tartózkodási engedély megadását, ha ezt az állam rendje és biztonsága így kívánja. A nem dolgozók kérésait a Románia és az illető állam közötti meg egyezés értelmében intézik el.

6. A vízum lejártával minden külföldi köteles elhagyni az ország területét. Vizumhosszabbítást kizárólag a belügyminiszter adhat és ezt csak a legkivételesebb esetben engedélyezi. (MTI)

Nagyjelentőségű eseménynek tartják a jugoszláv-szovjetország közeledést

Berlin meglepéssel, Róma bizakodással figyeli a tárgyalásokat

Belgrád, április 19. (MTI) A jugoszláv-szovjetország kereskedelmi kapcsolatok felvételének tervéhez a jugoszláv lapok közül egyedül a Hrvatski Dnevnik foglal állást. A lap mai vezércikke azt mondja, hogy Jugoszlávia erre a lépésre azért határozta el magát, mert a háború következtében különböző anyagi hátrányokat szenvedett úgy, hogy azokat most Szovjetországgal való kereskedelmi viszonyal akarja legalább részben kárpótolni. Jugoszlávia reméli, hogy a kereskedelmi kapcsolatok felvétele és a két ország viszonyának normalizálása nem fogja megerősíteni a jugoszlávial kommunista propagandát.

A Politika római tudósítója szerint az olasz lapok még nem foglalnak állást az eseményekkel szemben. Politikai körökben azonban nem zárják ki a messzemenő kihatások bekövetkezésének lehetőségét. Rómában a kereskedelmi kapcsolatok felvételét befejezett ténynek látják és remélik, hogy az olasz-jugoszláv viszony ettől sem

miféle változást nem fog szenvedni. Berlini jelentések szerint német politikai körök meglepéssel fogadták a jugoszláv-szovjetország közeledés híreit.

A magyarországi visszhangról rövid jelentés számol be, amely szerint a szovjetország-jugoszláv közeledést Magyarországon nagyjelentőségű eseménynek tartják. (MTI)

Belgrád, április 19. (MTI) A délkelet-európai események külföldi visszhangjai meglehetősen nagy helyet foglalnak el a pénteki jugoszláv sajtóban. A lapok a dunai forgalomra vonatkozó megállapodásról közölnek magyarországi kommentárokat, főként a Pester Lloyd cikkét.

Belgrád, április 19. (Reuter.) A Novosti szerint a jugoszláv-szovjetország kereskedelmi kapcsolatok létesítésére Moszkvába utazó jugoszláv bizottság szombat, vagy vasárnap reggel hagyja el Belgrádot. Május elején tart ülést a jugoszláv-német állandó kereskedelmi bizottság Belgrádban. (MTI)

Internálták Sztójadinovics volt jugoszláv miniszterelnököt

Belgrád, április 19. Sztójadinovics Milán volt miniszterelnököt internálták és kényszerítették a belgrádi Rudnik falucska felé, ahol Rudnik falucska felé jelölték ki számára.

A kormány azért határozta el Sztójadinovics internálását, mert a volt miniszterelnök és barátainál megejtett házkutatások során olyan iratokat találtak, amelyekből arra következett, hogy Sztójadinovics és hívei erőszakkal meg akarták dönteni a jugoszláv állam jelenlegi rendjét.

Rudnik falucska, ahol a volt miniszterelnököt internálták, Belgrádtól délre fekszik, a hasonlónevű hegységben Gornji Milanovac városka közelében, meglehetősen elhagyott és úttalan vidéken.

Sztójadinovicsot pénteken dél-

után kísérték át a detektívek Rudnikba. Politikai barátai ügyében, akikkel szintén kompromittáló iratokat találtak, még nem történt döntés.

MINISZTERTANÁCS

Budapest, április 19. A kormány tagjai pénteken délután öt órai kezdettel minisztertanácsot tartottak, amelyen folyó kormányzat ügyeket tárgyaltak. A minisztertanács, amelyen gróf Teleki Pál miniszterelnök elnökölt, éjjelkor ért véget.

Sajógalgóc egyházi tilalom alatt

Szerecsányi Lajos egri érsek a sajógalgóc hívek egy részének egyházellenes magartása és a lelkes tettleges bántalmazása miatt a község templomát és plébániáját bezáratta. A lelkesít a községből a jászteki lelkes kíségetésére rendelte. Sajógalgócra ez egyházi tilalom idején csupán temetni szabad, ezt is a legegyszerűbb szertartással, a temetőből.

Minden egyéb egyházi ténykedés intézése végett a sajógalgócoknak Sajókázára kell menniük. A lelkes utolsó szentmiséje alkalmából magához vette az Oltárszentséget és a mise végzetével kioltotta az öröklámpát. Ezután a templom kulcsait a gondnok, a plébániát pedig a községi bíró vette át megőrzésére.

APOLLO

FILMSZÍNHÁZ

Telefon: 25-09.

Legújabb Magyar Világhírű és különkiadás a pusztító árvizekről. Előadások: fél 5, 7 és fél 10 órakor.

A legnagyobb történelmi filmóriás:

VIKTÓRIA KIRÁLYNŐ

„Meddő marad az a kísérlet, hogy a Führert elválasszák a német néptől”

Göbbels rádióbeszéde Hitler vezér születésnapja alkalmából

Berlin, április 19. Göbbels dr. birodalmi propagandaügyi miniszter péntek este rádióbeszédet mondott a Führer születésnapja alkalmából. Rámutatott arra, hogy teljesen meddő Németország ellenségeinek az a kísérlete, hogy a Führert elválasszák a német néptől. A Führer iránti szeretet, engedelmisség és bizalom tekintetében nincs különbség német és német között. Minden német tisztában van azzal, hogy éppen ez a szeretet, engedelmisség és bizalom a legerősebb páncél, amely a német népet sorsdöntő har-

cában védi. A német nép a Führer személyében a népi erő inkarnációját és nemzeti célkitűzéseinek legragyogóbb példaképét találta meg. Hitler Adolf a szó legigazabb értelmében a nép vezére, az ő szava és kívánsága parancs a németek számára. Az egész német nép ezen a napon csak egyet kíván, soká éljen a Führer! Vezessen bennünket úgy, mint eddig. Ha komoly és nehéz időkön át is, de a ragyogó német győzelemig és maradjon meg a mi számunkra mindig a mi Hitlerünk!

A Ház melegen ünnepelte Markovics jugoszláv igazságügyminisztert

„A két ország viszonya egyre jobbra és barátságosabbra fordul” — mondotta Makkai János — Csáky István külügyminiszter a magyar munkás ságról

Budapest, április 19. Nagy érdeklődés előzte meg a Ház pénteki ülését. Az elnöki bejelentések során Szinyei Merse Jenő elnök kegyelmes szavakkal emlékezett meg Hájovits Péter kárpátaljai képviselő elhunytáról. Emlékét jegyzőkönyvben örökítették meg. A napirend első pontja a kivételes hatalom újabb meghosszabbításáról szóló miniszterelnöki előterjesztés feletti döntés volt, amelynek a házszabályok szerint vita nélkül kellett történnie. Szavazás előtt Szinyei Merse Jenő elnök és Mosonyi Kálmán képviselő között váratlanul vita keletkezett. Az incidens után a képviselőház a nyilasok kivételével a kormány kivételes hatalmát ez év szeptember 2-ig meghosszabbította.

A biztosítási magánintézmények állami felügyeletéről, a törvényhatósági állattenyésztési alapokról, valamint a szarvasmarhák törzskönyvezéséről szóló javaslatokat részleteiben is megszavazta a Ház.

Czermann Antal a pénzügyi és külügyi bizottság jelentését olvasta fel, majd Makkai János ismertette az Ankarában kelt magyar-török konzuli egyezményt a magyar-iraki, meg a magyar-afgán barátsági szerződés beikkeklyezéséről szóló törvényjavaslatot. Közi-Horváth József örömmel fogadja a szerződéseket, csupán az hangsúlyozza, hogy a magyar munkás ne legyen exportelk. A javaslatot elfogadta. Vitéz Lénárt János előterjesztése után Somoqqi Ferenc, Stiliz János, Turcsányi Imre, Malasits Géza szólottak a javaslatához, amelyet valamennyien elfogadtak.

Az elhangzott felszólalásokra gróf Csáky István külügyminiszter kijelentette, hogy a kormány mindent megtesz abban az irányban, hogy a magyar munkás itthon jusson munkaalakomhoz és ne legyen kénytelen külföldre menni Ankarából és máshonnan is megkezdődött a magyar munkások... gása. A külügyminiszteri felszólalás után a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta.

Makkai János előadó ismertette a Thökölvánum-alanítványt, valamint a Julián-egyesület iskoláit érdeklő ügyek végeleges rendezése tárgyában Budapest kelt magyar-jugoszláv egyezmény beikkeklyezéséről szóló törvényjavaslatot. Az előadó beszéde közben megjelent a

diplomatak karzatán Markovics Lázár jugoszláv igazságügyminiszter és kísérete. A jugoszláv elkeltségeket Putnoky Móric háznagy kalauzolta. A képviselőház tagjai kirobbanó lelkesedéssel fogadták a jugoszláv államférfiakat. A képviselők helyükről felállva, hosszasan eljenzették Markovics Lázár igazságügyminisztert és kíséretét, akiket szemmel láthatóan meghatótt a spontán ünneplés.

Makkai János előadó az elkeltségek diszpáholya felé fordulva a következő szavakkal köszöntötte Magyarországot vendégeit:

— Nagy örömmre szolaok, haon amikor ezt a törvényjavaslatot van szerencsém előadni egy magyar-jugoszláv egyezmény beikkeklyezéséről, a magyar képviselőház nevében üdvözölhetem a képviselőházban a jugoszláv igazságügyminiszter urat. (Hosszantartó lelkes eljenzés és taps a Ház minden oldalán.)

— Megjelenése a magyar törvényhozás házában élénk jele annak, hogy a két ország viszonya egyre jobbra és barátságosabbra fordul. A magyar képviselőház tagjait ugyanez a vágy hatja át a jövőre nézve is és ezért őszinte örömmünknek adunk kifejezést, hogy a jugoszláv igazságügyminiszter urat kitüntető látogatása alkalmából itt a képviselőházban is köszönhetjük.

Az előadó üdvözlő beszéde után a képviselők ismét percekig ünnepltek az elkelő jugoszláv vendégeket. A törvényjavaslatot a képviselőház lozszólás nélkül egyhangúan elfogadta. Ugyancsak vita nélkül fogadták el a Biztosítási Szaktanács szervezésére vonatkozó jelentést is. Az ülést ezután öt percre felfüggesztették. Szünet után Törs Tibor elnök nyitotta meg az ülést és indítványt tett, hogy a legközelebbi ülést kedden délelőtt tartsa meg a Ház. Az elnöki bejelentés után Csoór Lajos kért szót és az elnöki javaslattal szemben ellenjavaslatot tett arra nézve, hogy a Ház legközelebbi ülését ma, szombaton délelőtt tartsa meg, s tüzzék ki gróf Teleki Pál miniszterelnöknek a Magyar Élet Pártja április 16-iki értekezletén elhangzott nyilatkozatának tárgyalását. A Ház Csoór indítványával szemben az elnök javaslatát tette magáévá, s így a képviselőház legközelebbi ülése kedden lesz.

VIGSZÍNHÁZ

K a c a g ó e s t !

A legötletesebb és legvidémbb magyar film:

Pénn beszél

Dayka Margit, Mály Gerő, Szürényi Éva, Csontos, Szabó Sándor a főszerepeket

Felvételek a magyarországi árvízkatasztrófáról.

Két nap alatt harminchatezer embernek osztották ki Debrecenben a cukorjegyeket

Lossonczy István főispán látogatást tett a jegyirodákban és nyilatkozott a pár nap alatt létesített közlemezési szervezet munkájáról — Lényegesen felemelik a kiosztással megbízott kereskedők számát

Lossonczy István főispán pénteken délelőtt személyesen tekintette meg a cukorjegyek kiosztásának lebonyolítását az egyes körzeti irodákban.

Az bizonyos, hogy a cukorjegyek életbeléptetése rendkívüli feladat elé állította a város illetékes ügyosztályait. Szinte huszonnégy óra alatt kellett gondoskodni a város vezetőségének a szükséges nyomtatványok, jegyek kinyomatásáról, elszortírozásáról, valamint a megfelelő személyzet beállításáról és annak kioktatásáról is. Nyilvánvaló tehát, hogy ez a halasztást nem tűrő gyors munka nehéz feladat elé állította a város vezetőségét és ezt mérlegelni kell magának a közönségnek is, hiszen egy nap alatt 130 ezer lakos részére semmiféle apparátussal nem lehet eljuttatni, vagy kiosztani a jegyeket. Eppen a zavartalan lebonyolítás érdekében van szükség arra, hogy a közönség fegyelmezetten mérlegelje azokat a nehézségeket, amelyeket a hatóságoknak le kell küzdeniük.

Attól senkinek sem kell félni, hogy a cukorjegyet nem kapja, vagy elkésve kapja meg, mert máris gondoskodás történt arról, hogy az e heti jegyeket a jövő héten is beváltathatja mindenki. Hogy azután a közönségnek ne kelljen órákig sor-

ban állani, itt szintén maga a közönség segíthet legkönnyebben. Sajnos, az első nap, amikor a jegyek kiosztása megkezdődött, mindenki egyszerre tödült a kiosztó irodákhoz, holott éppen arra volna szükség, hogy legalább az intelligens társadalmi rétegek várnak meg azt a néhány napot, amíg a szegényebb lakosság megkapja jegyeit s azután várakozás nélkül hozzájuthat a kelendő számú irodákban a jegyekhez. Most egyszerre három heti cukorjegy kontingenst osztanak szét s e három hét alatt bőven lesz idő az illetékes szerveknek is arra, hogy még simábbá és gyorsabbá tegyék a jegykiosztást.

Az itt felvázolt helyzet megvizsgálására szállt ki személyesen Lossonczy István főispán a Burgondiá-utcai jegyirodába, ahol a legnagyobb torlódás volt tapasztalható, de ezenkívül meglátogatta a központi irodát is és személyesen ellenőrizte a hatóság munkáját.

Látogatása után Lossonczy István főispán fogadta a Debreceni Ujság—Hajdúföld munkatársát és kérdéseinkre a következőkben nyilatkozott úgy a közönség óhajaira vonatkozóan, mint a kiskereskedőknek a cukorkiosztásban való részvételéről:

A főispán tájékoztatása a jegyrendszer lebonyolításáról

— A cukor jegyrendszer helyi vonatkozásait nézve mindenképp tényeket állapított meg.

— A jegyrendszer bevezetésére vonatkozó rendeletek a Budapesti Közlöny vasárnapi számában jelentek meg, amelyek Debrecenbe vasárnap délután érkeztek meg.

— A rendelet végrehajtásaként a város vezetősége hétfőn reggel összehívott, kioktatott és megfelelő nyomtatványkészlettel ellátott 240 hatósági biztost a kereskedők, ipari vállalatok és intézmények készleteinek összeírására. Az összeíró biztosok hétfőn délelőtt útnak indultak, estig munkájukat befejezték és a közlemezési osztálynak benyújtották. Kedden reggel a közlemezési ügyosztály és 11 körzeti iroda berendezkedett, a frissen behívott most már mintegy száz irodal személyt teendőre kioktatták és az egyes irodákba behelyezték. Kedden délután a körzeti irodák az igénybejelentési lapok kladását megkezdették. Kedden este a behívott 120 kereskedő feladatára a szükséges utasításokat és utazási utasításokat először megkapta. Ugyanakkor a 120 kereskedő a megfelelő készletre az utasítását és szállítási igazolványát kézhez kapta. Szerdán reggel a körzeti irodák a cukorjegy kladását megkezdették és

— Szerdán 4100 családot, vagyis 14.000 személyt, esztendőnként ismét 6600 családot, vagyis 22.000 személyt kiosztáltak.

Hétfőn délelőtt a 120 áru nélkül álló kereskedő a részére klutali készletet hazaszállította és szerdán délután a cukorjegyek beváltását megkezdte.

— Személyesen tett szemlével megállapítottam, hogy a közönség kiszolgálása — kisebb zúkkentől és egyszerű-egyszer elkerülhetetlen kisebb torlódástól eltekintve — simán és fennakadás nélkül folyik. Ennek a nagy apparátusnak ilyen gyors és tervszerű mozgósítása e nagy felelősséggel járó közigazgatási feladatok ellátásának megszervezése hosszú közigazgatási szolgálattal és gazdag tapasztalatokkal bíró szakértő kezekre van bízva. A szervezet útja biztos irányban halad.

A kiskereskedők bekapcsolása

— A 130.000 főnyi lakosság cukorellá-

tásának kérdése tehát normális mederben, a felborulás veszélye nélkül indult. A főkérdés tehát megoldottnak tekinthető. Most következnek a másodrendű kérdések. A 130.000 személy dolgának helyes és biztos úton megoldása után következnek a kereskedők ügyének elintézése.

— A hatósági cukorellátással megbízott kereskedők névjegyzéke felsőbb utasítás szerint a múlt év őszén készült. A névjegyzék összeállításánál személyválogatás nélkül két szempont volt az irányadó.

— Az első szempont az, hogy a város külső körzetében elegendő számú megbízott kereskedő legyen. Rendkívüli időkben e szempont helyességét mindenki megértheti. A második szempont az volt, hogy a küzdelem lebonyolítását ne házkézésben tartott hatósági üzemek bonyolítsák le, hanem a legittim kereskedelem. Ebből azonban egyelőre csak annyit, amennyinek eladalmisztatásával és útnakindításával a közlemezési szervezet elbírt. A megbízott kereskedők névjegyzéke annak idején előttem is járt és hozzájárulását nyerte el és január hó 12-én térképes jelentéssel a Kereskedelemügyi Minisztériumhoz is felterjesztett, de válasz nem érkezett.

— Tudom, hogy sokan vannak, akiket mellőzés ért. Senki sem akarta és senki sem kívánta ezt a mellőzést minden vonalon állandósítani.

A kereskedők érdekeltsege a kereskedelemügyi minisztérium intézkedését kérte. Joga volt hozzá, kötelezettségét teljesítette. Ámbár jobban szerettem volna, ha megvárja, míg kedden este szolgálattal útmáról hazatérnek s hozzám fordul helyesbítő rendelkezés kibocsátásáért. Azóta már lényegesen előbbre haladtunk volna a felmerült kérdés megnyugtató elintézésében.

— Közölni azért az érdekelttel, hogy a város vezetőségével egyetértve az a törekvésem, hogy a megbízott kereskedők száma lényegesen felemeltessek.

A továbbiak tekintetében azonban meg kell várni a Kereskedelemügyi Minisztériumnak az érdekelttel által kért döntését, amely péntek délig nem érkezett meg. A közlemezési hatósági szerveket pedig arra utasítottam, hogy az ügyek

intézését továbbra is az előre megszabott program szerint s változatlan határozottsággal és eréllyel folytassa.

Teljes megértésre van szükség

— Egyébként az a véleményem, hogy a mai nehéz és felelősségteljes időkben a kormányzatnak minden intézkedése iránt mindenki teljes megértéssel tartozik viselkedni. Szilárd meggyőződésem, hogy a kormány csak akkor rendel el korlátozó rendelkezéseket, ha azokra feltétlenül szükség van, ebbe pedig minden jó magyarnak, aki hazáját szereti, meg kell nyugodni. Szükséges, hogy a hazaszeretettel áldozatokkal is bebizonyítsuk. Ez a kis korlátozás pedig igazán a legkisebb áldozat, amit hazánkért megtenni zugalódás nélkül vagyunk kötelesek.

A rádió igazgatósága debreceni rádió-est és Debreceni Nap rendezését vette tervébe

A magyar rádió igazgatósága értesítette Debrecen város vezetőségét, hogy a következő hónapokban Debrecen városát intenzívebben kívánja bekapcsolni műsorába. Részletes tervet is dolgozott ki, s azt véleményezés céljából megküldte a város vezetőségének.

A tervek szerint május elsején a debreceni Csokonai színházban rádió-estet rendeznének fővárosi művészek és színészek bevonásával. Az érdekes estét egy „Debreceni Nap” követné, amelyet júniusban

Cipőkülönlegességeink minősége elsőrangú, formája sikkos, ára szolid.

Választékban is a legtöbbet nyújtjuk

Férfi és női sárcipők,

Bielgeri csizma (vízhatlan)

minden méretben kapható

Kontsek
CIPŐÜZLETBEN
DEBRECEN, Kossuth-u. 5.

vagy júliusban tartanának. A Debreceni Nap során a reggeli tornától kezdve az egész napi műsort Debrecenből közvetítenék, s több helyi vonatkozású esemény szerepelne a műsoron.

Az eredeti és érdekesnek ígérkező tervek elé nagy várakozással tekintenek Debrecen város vezetői és a rádió hallgatói, s minden remény meg van arra, hogy a tervek nem maradnak tervek, hanem meg is valósulnak.

Végre itt a tavasz!

Megérkeztek a selyem és szövet ujdonságok!
Nagy választék, olcsó árak a **Kontsek Kornél Divatházában**

A Himalája hegység megmászásáról

tartott előadást az expedíció egyik tagja, dr. Troll professzor

A Déri Múzeum előadótermében igen előkelő és zsúfolt közönség előtt tartotta meg lebilincselően érdekes vetített képekkel kísért előadást dr. Carl Troll lonni egyetemi professzor a Himalája megmászásáról. 1937 áprilisában egy német tudományos kutató társaság indult el a 8125 méter magas hegy megmászására. Ebben a csoportban ott volt az előadó is, aki a sors véletlen akaratára folytán életben maradt néhányad magával a népes expedícióból, amelynek azonban végül is sikerült a képzetlet felülmúló viszontagságos akadályok ellenére is megmászni a Himalája egyik hegységét, a Nanga Parbat csúcsot. Erről az expedícióról tartott most előadást Troll professzor.

A bevezetőt dr. Milleker Rezső egyetemi professzor mondotta, aki röviden vázolta a vendég tudós újának nagy kulturális jelentőségét, majd német nyelven köszöntötte az előadót, aki ezután mintegy félórás németnyelvű előadásban szólt a Himalája megmászásáról korábban megkísérelt társaságok tragikus sorsáról, majd az indulásokat megelőző munkákról, végül lebilincse-

lően érdekes előadásban a hegy-mászás lefolyásáról. Ezután diaprojektíveken keresztül bemutatták az expedíció által készített felvételeket amelyek a nézőket egy csodás, soha nem látott világba vitték, ahol a végtelen magasságban fehérlettek a hótól és gleccserektől csillogó hegyormok.

A közönség igazi élvezettel és elmélyüléssel szemlélte a képeket és hallgatta a professzor előadását. A hallgatóság körében egyébként ott volt a város előkelő társadalmának minden kimagasló egyénisége. Így megjelent Lossonczy István főispán és felesége, vitéz Balnóczy József hadtestparancsnok, Zöld József helyettespolgármester dr. Hüttl Tivadar egyetemi rektor és az egyetemi professzori kar igen sok tagja s ott voltak a különböző kulturális egyesületek, intézmények, iskolák vezetői, egyszerűen Debrecen város kulturális közönségének színe-java.

Dr. Carl Troll professzor ma szombaton délelőtt a központi egyetem auditorium maximumában fél 12 órakor fogja megismételni péntek esti előadását.

Telefon: 24-71.

HUNGARIA filmszínház

Telefon: 24-71.

Ma is Gloria Jean ragyogó filmje:

A kis csitri

Német csapatok bevonulása Dániába, Magyar—Német labdarugó mérkőzés 100.000 néző előtt. Árvíz Magyarországon. A világ leggyorsabb repülőgépeinek gyártása. Előadások: 5, 7 és 9-kar! Híradó!

Ma, szombaton déli egy óráig tart a hivatalos óra a cukorjegy kiosztási irodákban

Lapunk más helyén részletesen beszámoltunk a cukorjegy kiosztásának állásáról, amelynek alapján megállapítható, hogy két nap alatt 36 ezer személy részére osztották ki a cukorjegyeket, tehát a város lakosságának egy negyedrészt szolgálta ki a Közélemezési hivatal. A jegykiosztás napról-napra gyorsabban halad, épen ezért a közönség nyugalommal és türelemmel tekinthet a cukorjegyrendszer zavatalan lebonyolítása elé. Aggódásra sürgetésre senkinek sincs oka, annál kevésbé, mert a megállapított készlet teljes egészében rendelkezésre áll, a kereskedők is pontosan megkapják a számukra járó kontingenst. Visszatérve arra sincsen szükség, hogy a közönség versenyezzen egymással és ne igyekezzon senki hosszantani ismerősét azzal, hogy neki már van jegye, mert jegye mindenkinek

lesz és azt idejében bevalthatja.

Most közli a közlemezési ügyosztály, hogy ma, szombaton a körzeti irodákban délután egy óráig lesz jegykiosztás. Egy óra után pedig a beosztott tisztviselők a belső munkákat, összegezéseket és felülvizsgálatokat végzik el. Vasárnap hivatali szünet lévén, a jegykiadás is szünetel.

Ismételtlen kéri a közlemezési ügyosztály a város közönségét, hogy tülekedésre semmi ok nincsen, az e heti jegyeket a jövő héten is ki lehet váltani és a kiosztott jegymennyiség három hétre szól. Az első napokban a közönség részéről tapasztalt idegesség is enyhülően van, a panaszok is lényegesen csökkentek, úgyhogy pár nap múlva a jegykiosztás rendszere rendes kerékvágásba jut és a jövőben sem lesz fennakadás.

Megalakult a debreceni MANSz tanügyi csoportja

A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének debreceni csoportja még a tél folyamán tartott egyik ülésén nagy lelkesedéssel határozta el, hogy megalakítja a MANSz tanügyi csoportját. Az új csoport megalakítására nyomban megindultak a szervezkedési munkálatok öv. Konez Aurélné ny. igazgatónő irányításával. A szervezkedési munkálatok az utóbbi napokban befejeződtek, s így tartotta meg pénteken délután a tanügyi csoport alakuló ülését a MANSz otthonban igen nagy érdeklődés mellett.

Konez Aurélné felkért elnöknő meleg szavakkal köszöntötte a megjelenteket megkapó színekkel festette a hallgatóság előtt a csoport munkájának jelentőségét és vázolta a célkitűzéseket. Hangoztatta, hogy a tanügyi csoport tulajdonképpen tanácsadó szerepet kap, amennyiben mint női pedagógusok hasznos tanácsokat tudnak majd adni a szü-

lőknek. A megnyitó elhangzása után a jelen voltak egyhangú lelkesedéssel kimondták a tanügyi csoport megalakulását és nyomban meg is választották az elnökséget, amelynek tagjai a következők lettek:

A csoport elnöki tisztjére dr. Gyulay Zoltáné fogják felkérni, ugyanakkor tb. elnökké választották öv. Konez Aurélné és dr. Kiss Józsefné. Alelnökök: dr. Gulácsy Antalné, Tóth Etelkát, dr. Versényi Klárát, dr. Ambrus Ilonát, Ormós Lajosné és Juhászné Jablonczay Piroskát választották meg nagy egyhangúsággal. Főtájkár Borkóles Sándor állami igazgató-tanító, pénztárnok pedig Gáspár József tanár lettek. Megalakult ezután a választmány is, amely majd később önmagát fogja kiegészíteni.

Az ülés ezután lelkes hangulatban ért véget.

Közgyűlés elé kerül az ipartestületi elnök ellen felvetett bizalmatlansági kérdés

Csütörtökön, mint arról hírt adtunk előljárási ülés volt az ipartestületben, amelyen a tárgysorozat megvitatása után két önálló indítvány

körül heves vita indult meg az előljárási tagjai között. Az egyik önálló indítványt Nagy Béla vízvezeték-szerelő mester és huszonhat társa nyújtotta be, a másikat pedig ifjú Varjassy Imre és harminchat társa írták alá. A két önálló indítvány Galamb Ferenc elnökkel szemben bizalmatlanságra hivatkozással az elnöki székéből való távozását kérte.

Az izgalmas ülésről szóló beszámoló kapcsán a lapokban olyan tudósítások jelentek meg, hogy miután az előljárási ülés Galamb Ferenc személye mellett foglalt állást, a két indítványt a vasárnapi ipartestületi rendes közgyűlésen tárgyalni sem fogják. Fésüs József előljárási tag ilyen értelemben indítványt is tett az előljárási tagoknak. Mivel az iparostársadalom a két indítvány sorsa felől most bizonytalanságban van, helyes tájékozódás céljából szükségesnek tartjuk az ipartestületi ügyrend vonatkozó részének ismertetését márcsak azért is, hogy ilyen fontos kérdésben egyetlen iparos se eshessen félreértések áldozatává és miután szavazásra kerül a sor, tudatában legyen az iparosság annak, hogy a bizalmatlanság kérdéséről a közgyűlésen szavazni kell. Az ipartestületi alapszabályának 12. §-a kimondja, hogy a közgyűlés előtt az elnök, vagy az alelnök elő írásban vagy élőszóval legalább négy nappal előterjesztett indítványt lehet kitűzni a közgyűlés napirendjére. Így tehát a szabályszerű időben

beérkezett két indítvány a vasárnapi rendes közgyűlés elé fog kerülni, s így az indítvány felett döntés, valamint a bizalmatlansági indítványok tárgyában való határozathozatal az előljárási állásfoglalására való tekintet nélkül a közgyűlés feladata.

Itt említjük meg egyébként, hogy az előljárási ülésen elhangzott beszédek miatt az indítványozók részéről több becsületsértési és rá-

galmazási per indul.

Sajnálatos, hogy az ipartestület belső békéjét személyeskedő támadások és akciók zavarják meg, mert ezekben a nehéz időkben az iparosság is elsősorban a saját szociális helyzetének javítására kellene koncentrálni minden erejét és így a felvetett indítványok kérdésében is a tárgyilagosság szellemében kell a közgyűlés tagjainak állást foglalni.

A földművelésügyi miniszter szabályozta a burgonya árát és a gypjuforgalmat

Budapest, április 19. (MTL.) A földművelésügyi miniszter 1940. április 19-től kezdődően további intézkedésig a belföldi forgalomban szállításra kerülő étkezési minőségre válogatott burgonyafajták és ipari célokra szolgáló válogatatlanság burgonyafajták mázsánkénti legkisebb termelői árát újból megállapította. Ennek megfelelően az étkezési, valamint az ipari célokra szolgáló burgonyánál az árellenőrzés országos kormánybiztosa által kiadott rendelet (kihirdetve a Budapesti Közlöny, 1940. március 13. 58. számában) 1-3. §-ban feoglaltak

alapján szabályozott legmagasabb termelői árát egyszersmind a legkisebb termelői árak is kell tekinteni. A földművelésügyi miniszter ugyancsak szabályozta az 1940. évi gypjuforgalmat. A gypjuértékesítés rendszere az elmúlt esztendőkhöz mérten általánosságban nem változott. A gypju átvételi alapárát 2.80 pengőben állapította meg kg-ként s az a békés-megyei „A” minőségű 30-31 százalékos rendementi községi gypjura vonatkozik. Az ipari gypjút folyó évben ugyancsak bevonják a konstarnációba külön árlap kiadása mellett.

Háremezer pengő pénzbüntetésre ítélték Matolcsi Mátyást az országgyűlés és a kormány megrágalmazásáért

Az ítéletet próbaidőre felfüggesztették

Budapest, április 19. A pestvidéki törvényszék ma tartott folytatódó tárgyalást Matolcsi Mátyás képviselő rágalmazási bűnperében. A nyilaskeresztes képviselő 3 rendbeli felhatalmazással üldözendő rágalmazás vétségével vádoltan került a vádlottak padjára, mert Tájóbiéskén és Tápíószentmártonban tartott képviselői beszámolója során súlyosan rágalmazó kifejezésekkel illette a magyar országgyűlést, a felsőházat és a kormányt. A

vádló szerint a jogos kritikát messze túlhaladó rágalmazó kifejezést használt. A képviselő tagadta bűnösségét és ártatlanságát hangoztatta. A bíróság Matolcsi Mátyást 3 rendbeli felhatalmazással üldözendő rágalmazás vétségében büntetésnek találta s ezért 3000 pengő pénzbüntetésre ítélte, amelyet azonban nem fizetés esetén 60 napi fogházra kell átváltotatni. A büntetés végrehajtását a bíróság 3 évi próbaidőre felfüggesztette. (MTL.)

Barangolás Umbriában

IRTA: TERNAY KÁLMÁN

Assisi—Szent Ferenc földje — A legendák sodrában

A KOLOSTORUDVAR — A RÉGI TEMETŐ

A bejáratnál balra hatalmas tölgyfa-ajtó nyílik — a kolostor udvar kapuja — eredetileg temető. Óriási ciprusok hegybeszők eleganciájára szegi be a magas kőkerítést. A négyszögletű kolostori cinterem körül kanyargó fal mentén a tartó oszlopok ívbérlő pillérei alatt az 1300-as évekből való barátságtörök-kek, ékítménymaradványok hallgatnak hidegen.

A napbaerosodó ciprusok annál több életet, kareszúságot, mozgalmat szökkentenek be a régi oszlopokból megszentelt áhítatba... Az öreg barát, aki nagyobb társasággal kalauzolt, véletlenül bezárt bennünket a temetőbe. Ott rekedtünk két rómakörnyékből sheder katonával, különös helyzet. A temető nem enged. A két ujone se rest, neki rugaszkodik a nagy kapunak, dörömbölnek a „zörgessetek” elv alapján, de bezeg nem nyitattik meg! Körülmegek megint a vén falak mentén. Egy vasrúcsos ajtó félhája a Subasio völgyének mesés látképét metszi ki. Jó lenne itt maradni örökre. Amott a barátok elkerített udvara. Lapdázna. Első pillanatra fura látvány a esuhában eselő-bottó fiatal fráterek futkosása a futballféle alkalmatlanság után. De lám, Szent Ferenc az élet örömet hirdette az Isten békéjében, a kacagás szentje volt, az umbriai róma is ezt a nevető életderűt árasztja. Mi különös volna hát ez ártatlan labdajátékban! Egyszer csak kitért a nagykapu. Ujabb társaság jön, szinte sajnálom itt hagyni önkéntelen börtönünket.

szent ferenc sirja. az orgonázó barát

Nem messze a temetőkaputól kétoldali lépcsőjáró visz Szent Ferenc sirjához. Csak Szent Péter mauzóleumában, Bernini bronz baldachnijának fémcsúcsa alatt, a barokk tavasz buja tenyészete tövében, száz arany kandeláber lobo-

gásában érzed a misztikus elragadtatásnak ezt az élményét, mint itt. Csak hogy itt messze van számúve a halotti pompa, a grász plaztikába öntött örökévalósága. Itt egyszerűség, igénytelenység, ferences szegénység fogad. Csak a hit titokzatos jelenvalósága lobban tán magasabbra a sír mécsesek, a sárgán imbolygó halotti gyertyák fényében. Isten szegénykéjének sirja felett!

Itt csak lerokadni lehet a durván-ásolt imaszámolyra s belemerni hosszsan a misztikus méces hunyorgatásába s látni, látni kitáguló szemmel a szent sebek vérharmatos felbuggyanását.

Visszatérünk a templomba, Valami rejtett zene hullámát legyintenek meg lágyan. Mi ez? Délután van. Micsé nem lehet. Litánia nincs. Hogy élnek a színes ablakok! A részletek látásához csak lassan edződik hozzá a szem. A fal freskók Szent Ferenc életének hőskölteményét éneklik. A szentély közepén a gótszerű főoltár fölött rézből metszett tabernákulum esüvesesen lendül a magasba s büszkén emeli a ragyogó keresztet. A félkörbe futó, háromablakos apszis fűdise a mozaikszőruen kirakott, fametszetes kórus. Rács választja el a szentélytől.

Innen hallatszák a muzsika. Bekémlelünk a rács résén. Mintha egyenesen belátnak volna azon a bizonyos „földi rács” a lét magasabb rendeltetésébe. — Egy hatalmas termetű, plaztikus arcú barát ül az orgona mellett s viharos belelézréssel, de nyilván csak lelke háborgásának lecsillapítására rikatja ki az élő hűrokból a misztikus melábu, az égvárás, a földi börtön megaláztatásainak ősi szolozmált. Erre az orgonabúgásra a fémbeöntött oltári szentségtartó fölött, a szentekszentje mennyezetén szétterülő nagyságú „freskóvitória” a Túlvilág pünkösd szelétől feszül s melendül, feltárja festményének titkát. Megelvenedik az egész ferences allegória, négy szárnyra nyíló ollárképgyűjtésével. (Folytatjuk.)

Budapesti Nemzetközi Vásár

április 26—május 6.

1500 kiállító — 7 állam nemzeti pavillonjával. Hatalmas vasipari és textilipari külön kiállítás — Rádióüzemekközvetítés — Divatszínház.

50% utazási kedvezmény

Budapestre IV. 20—V. 6.-ig
Vissza IV. 26.—V. 13.-ig.

33% utazási kedvezmény egy tetszés szerinti külön vidéki utazásra.

Vásárigazolvány és felvilágosítás kapható: a kereskedelmi és iparkamaráknál, az ipartestületeknél, számos pénztáratnál, a községi előljárási irodákon, a vásár tb. képviselőinél, valamint az IBUSZ menetjegyiroda összes fiókjainál és kirendeltségénél.

Toronyban: Eiffel
Bátorban: Eichel

„Boldog Otthon”

1940. évi árjegyzékünk szenzációs. Kérje Ön is. Új bútorkülönlegessége

EICHEL LAKBERENDEZŐK
Budapest, Üllői-út: 71. szám.

Látogassa meg kiállításunkat a Nemzetközi Vásáron.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt felakasztotta magát egy idős asszony a szekrényben

Megdöbbenő öngyilkosság történt pénteken délelőtt a Huszár Gál-utca 59. számú házban. Székely Istvánné 72 éves asszony a ruhaszekrény egyik fogására felakasztotta magát s mire 80 éves férje rátalált, már nem lehetett segíteni rajta, mert meghalt. A halálesetről azonnal értesítették a rendőrség sérülési osztályát.

A rendőrség az öngyilkossággal kapcsolatban nyomozást indított, melynek során megállapították, hogy Székely Istvánné gyógyíthatatlan rákbetegségben szenvedett és ezért követhette el tettét. Székely István kihallgatása során el-

mondta, hogy feleségével és családjával a legnagyobb egyetértésben éltek. Semmi nézeteltérés nem volt közöttük. Feleségén, betegsége ellenére sem látszott életuntás. Pénteken, amikor felkeltek közösen reggeliztek meg, majd ő a családj többi tagjával a kertben foglalkozott. Fél tíz lehetett, amikor bement a szobába, ahol legnagyobb megdöbbenésére az egyik szekrényben megtalálta feleségét felakasztva. Azonnal levágta, de felesége ekkor már élettelen volt.

A tragikus öngyilkosság Székely István ismerősei körében igen nagy részvétet keltett.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kétezer pengőt adományozott az árvízkárosultaknak

Két hét óta folyik országsszerte s így Debreczenben is a gyűjtési akció az árvízkárosultak felsegítése érdekében s a főispáni hivatalhoz, valamint az újságokhoz kisebb-nagyobb tételek folytak be a nemes

célra. Előfordult többszáz pengős adomány is. A segítő akciónak azonban legszebb és legmagasabb eseménye tegnap, pénteken történt, amikor is a kora délutáni órákban a Magyar Mezőgazdák Szövetkezete központi igazgatóságának megbízásából Szarukán Sándor, a tiszántúli kirendeltség főnöke megjelent Lossonezy István főispánnal és átnyújtotta az árvízkárosultak felsegélyezésére a szövetkezet kétezer pengős adományát. E legrégibb magyar mezőgazdasági szövetkezet nemes gesztusa önmagáért beszél. Álljon követendő példaképpen minden olyan intézmény előtt, amelynek nem jelent pótolhatatlan veszteséget egy tekintélyesebb összeg s ugyanakkor abból száz és száz nyomorgó, szerencsétlen család talál hülékot, megélhetést.

Női és férfi
ballon és
esőkabát
nagy választékban
Benyáts-nál

Másfél évi börtönre ítélte a törvényszék egy rovott multu, notórius tolvajt

Szabó László debreceni asztalos segéd, aki talán soha sem foglalkozott mesterségével, főfoglalkozásának a lopást tekintette. Az volt az elve, hogy az veszélyesebb ugyan, de mindenesetre kényelmesebb és dolgozni sem kell a kenyérért. Így azután életének javarésztét az ország különböző fekvintézeiben töltötte el. Volt két ízben a dologházban is, azonban nem segített rajta semmit. Amint kitérte a lábát a rácsok mögül, ismét hozzáfogott a lopásokhoz. Vérében volt. Legutóbb is a dologházból szabadult ki és hazajött Debrecenbe, de előbb Budapesten követett el néhány apróságot, bevezetéképen.

Ahogy megérkezett Debrecenbe, itt azután hatalmas arányokban látott a munkához. A lopások és betörések egész sorozatát követte el. Nehéz volna felsorolni, hogy hová,

hányszor és mikor tört be, annyi azonban tény, hogy lopott aranyórát, krumplicot, gerendát, borotvát, paszujt és mindent, mi szem, szájnak ingere. A lopott holmik között, amikor elfogták, egy szekercet mellett ibolyaszappant és ezeket nyakláncot találtak a detektívek. Szabó László tehát ismét a vádlottak padjára került. Úgyében tegnap tartotta meg a főtárgyalást a Fővevnyessy Sándor elnöklete alatt működő Lüntető tanács. A főtárgyaláson Szabó egyenesen szabadkozott az ellen, hogy felolvassák a vádiratot. Kijelentette, hogy ismeri azt és mindent beismer. A tárgyalás lefolytatása után végül is a törvényszék Szabó Lászlót több rendbeli lopás büntette miatt egy évi és hat hónapi börtönre ítélte, amit a vádlott megköszönt nagyon szépen. Az ítélet jögerős.

Tizenkét éves talajjavítási kölcsönt kapnak a szikes talajon gazdálkodó kisbirtokosok

A polgármester a következő hírdelményt bocsátotta ki:
A vármegye (a thj. város) azon kisbirtokosai, akik 50 katasztrális holdnál nem nagyobb területen gazdálkodnak, mérszben szegényes szikes szántóföldjük javítására hosszúlejáratú, kedvezményes állami kölcsönt vehetnek fel.

A kölcsön azonban csak akkor engedélyezhető, ha a birtokos ingatlanja nincsen nagyobb adóssággal megterhelve és ha a községi előjáróság, illetve a város polgármestere igazolja, hogy a kölcsön visszafizetése, a kérelmező anyagi

helyzeténél és megbízhatóságánál fogva biztosítottak látszik.

A kedvezményes talajjavítási kölcsön 12 évre szól, két évig kamatmentes és a harmadik évtől kezdődőleg évi 2 százalékos kamatozás mellett, kamataival együtt tíz év alatt, évi egyenlő részletekben törlesztendő.

A kölcsön telekkönyvi bekebelezés nélkül, egyszerű kötelezvény mellett folyósítható.

A birtokos a kölcsönt a folyó évben egy, de legfeljebb öt hold szikes szántóföld javítására kérheti, holdankint 150 pengőt számítva.

Az a birtokos, aki a kölcsönt igénybe vette, köteles szikes szántóföldjét a föld altalajából kitermelt meszes sárgafölddel beterítés útján (ú. n. digózással) megjavítani és a felvett kölcsön összegét a javítást végző földmunkások nap-számbéireinek kifizetésére felhasználni. Ha a javítás költsége holdankint 150 pengőnél nagyobb összegre rugna, akkor a birtokos a többletet a sajátjából tartozik kifizetni.

Az állam a kölcsön segítségével megjavított szikes szántóföldeknek eddig megállapított földadóját 15 éven belül nem fogja felemleni.

A kölcsön igénylésére vonatkozó bejelentést a község előjáróságánál illetve a város polgármesterénél május 1-ig kell megtenni.

Példamutató adomány a Vöröskereszt kórház javára

Az Alsószabolcsi Tiszai Ármegmentítő Társulat a mai napon példamutató adományt adott a Vöröskereszt kórház javára, amennyiben tíz ágyjegy megváltása címén 1.000 pengőt küldött. Az árvízkárosultak javára foganatosított gyűj-

Tartós hullám, hajfestés garanciával
MINK fodrásmesternél
HATVAN-U. 6.

Külön iparvágányt építenek a vasutól a Budapesti Nemzetközi Vásár területére

Budapestről jelentik: Allg néhány nap mulva, pénteken, április 20-án nyílik meg a Budapesti Nemzetközi Vásár. Azok a hatalmas útsorok és óriási tereket alkotó kiállítási csarnokok és pavilonok, amelyekből a vásárváros felépült, már csak azt várják, hogy a kiállításra kerülő tárgyak százezreit elhelyezzék bennük. A berendezéssel kapcsolatban a kiállítás rendezősege — úgyszólván az utolsó pillanatban — csaknem megoldhatatlannak látszó súlyos feladatot került. Kiderült ugyanis, hogy — különösen a gépipar — olyan hatalmas méretű és olyan nehézsúlyú alkotásokat akar kiállítani, amelyek még a legnagyobb teherautókra sem férnek rá és úgyszólván ki sem lehet azokat szállítani a kiállítási területre. Képzeltük csak el, hogy több mint 1500 kiállítója van az idei vásárnak, amelyen hét kül-

föld állam is egészen nagyszabású kiállításal vesz részt.

A nagy ipartelepeknek tudvalevően mind saját vasúti vágányaik vannak, oda tolatják be a tehervagonokat és a nehéz gépeket és gyártmányokat ott vagonrozák be. A vasúton érkeznek a külföldi országok kiállítási anyagai is. Ezeket pályaudvarokon kirakni és onnan a kiállítás területére szállítani ugyancsak költséges és bonyolult munka lenne. A feltornyosult szállítási nehézségeket a vásár rendezősege úgy oldotta meg, hogy a legközelebbi vasúti vonalból kiágazóan külön iparvágányt építtetett a vásár területéig.

Az utazási és egyéb kedvezményeket biztosító vásárgazolvány minden utazási és menetjegyirodában, valamint a vásár minden th. képviselőjénél az érdeklődők rendelkezésére állanak.

Francia szobalány, Egy műsorban Vadnyugati becsület MA a „METEOR” mozgóban

Rendelet a zsir- és sertésszállításának szabályozásáról

Értesítem Debrecen szab. kir. város közönségét, hogy a m. kir. földművelésügyi minisztérium — 153900/1940. sz. rendelkezése szerint, sertést és 5 kg-on felüli mennyiségben zsirt, vasúton, postán, hajón, repülőgépen, gépkocsin, vagy lófogató kocsin az ország területén, csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani.

Zsir alatt sertésszirt, sertéshajat, és sertés-szalonnát kell érteni, zsir-szalonnát az esetben is, ha az le van sózva: Sertés alatt élő, vágott, hasított, vagy fél sertést kell érteni.

A szállítási igazolványt Debrecen szab. kir. város polgármesterei hivatalának közlélemezési ügyosztálya állítja ki a hivatalos órák alatt (d. e. 8 órától délután 2 óráig, délután 4 órától délután 6 óráig) Piac-utca 26. I. emelet, közlélemezési központi iroda.

Az igazolványt egyszerű bélyegmentes kérvényben kell kérni. Debrecen szab. kir. város polgármesterei hivatalának közlélemezési ügyosztályától.

A kérvényben pontosan meg kell nevezni annak a nevének, aki az árut szállítja, foglalkozását, pontos lakását, utca, házszámát, a helyiség nevének, ahova szállítja az árut, azt, hogy milyen árut és mennyit szállít, annak nevének, akinek az árut szállítja, foglalkozását, lakhelyét, a lakhelyére illetékes előjáróság, vagy polgármesterei hivatal címét, végül, hogy mivel lesz az áru elszállítva. (vasúton, gépkocsin stb...)

Meg kell még jegyezni, hogy füstölt, paprikás, sült, csemege, kenyér-szalonnára nem kell szállítási engedély.

Debrecen, 1940. április 19.

Közlélemezési ügyosztály.



HIREK

Gyógyászati szolgálatok éjjeli szolgálata:

„Aranygyal” Bánó Andor, Piac-utca 50. — „Reménység” Dr. Gódey S. örökös, Csapó-utca 22. — „Isteni gondviselés” Székely Adorján, Petőfi-tér. — „Sas” öv. Mandel Józsefné, Hatvan-utca 70. szám.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelenti:

Az élenk északnyugati légáramlás az egész országra kiterjedt. A hőmérséklet a Dunántúl nyugati felében ma már valamivel alacsonyabb volt, mint tegnap, keleti országrészekben azonban ma erősebb volt a felmelegedés, mint csütörtökön; sok helyen 25 fok.

JÓSLÁS: Élénk északnyugati, északi szél, egyes helyeken záporos, zivatar, a hőmérséklet esőkken. (MTI)

Emlékezzünk

APRILIS 20.

1915. Baróti József, volt marosvásárhelyi 22. honvéd gyalogezredbeli tizedes járőrt vezetett, amikor egy előnyomulóban lévő ellenséges csapatot vett észre. Egymástól küldte pontos jelentéseit századparancsnokának, majd járőrével a tüzet megnyitva az ellenséget tüzével mindaddig lekötötte, míg százada a harchoz fellejlődött. Öntevékeny s ügyes cselekedetével lehetővé tette, hogy százada az ellenséget oldalba támadhatta. A kis ezüst vilézési érmet kapta jutalmul.

A főispáni hivatalhoz az árvizkárosultak javára pénteken a következő újabb adományok érkeztek: MANSZ. vasúti csoport 50 pengő 86 fillér, Kiss Ferenc bőrgyár 150 pengő, Bernfeld Sámuel rt. 100 pengő.

Felrobbant a kezében a puskagolyó. Szűcs Lajos huszonhat éves hajdúhadházi fiatalember a múlt nap szőlőmunka közben egy levegő puskagolyót talált. Utógetni kezdte, mire a patron felrobbant a kezében és a golyó a tenyerébe furdott. Súlyos sérülésével a debreceni Horthy kórházba szállították.

Népművelő előadások gyűjteménye jelent meg „Fényjelek” címen Hankiss János és Novágh Gyula szerkesztésében a magyar föld és a magyar ember problémáiról. Kiadta a Magyar Népművelők Társaság Budapest, VIII., Múzeum krt. 13. Ára: 3 P. A Magyar Népművelők Társaságának egyik főtevékenysége, hogy a falvakban élő, magárahagyott, önzelen és lelkes népművelőknek nemzetnevelő munkáját megkönnyítse. A közösséget szolgáló népművelőknek rendszerint sok a tennivalójuk, de rendszerint kevés a nélkülözhető pengőjük és idejük ahhoz, hogy előadásaikhoz mindig friss anyagot szerezzenek és azt feldolgozzák. Eppen ezért a Népművelők Társasága egyfelől a legkiválóbb szakembereket hívta fel, hogy a magyar föld és a magyar ember problémáiról főként a falusi népművelésben értékesíthető előadásokat írjanak — másfelől példás áldozatkészséggel minden rendes tagjának, illetve az országos népművelési folyóiratának, a „Magyar Lélek” minden előfizetőjének ingyen küldte meg a 8 iv terjedelmű és 29 népművelő előadást tartalmazó izlésesen kiállított könyvét. Az előadások írói sorából kiemeljük Imre Sándor, Halasi Nagy József, Hankiss János, Hankó Béla egyetemi tanárokat, Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsost, Kosáryné Réz Lola, Törös László, Székely Nyíri László, Borsos Miklós, Rexa Dezső, Rapács Rajmund, Kislégyi Nagy Dénes írókat, Mady Zoltán, Novágh Gyula, Tamás József, Földes Ferenc, Fekete József, Móczár Miklós és Tálasi István neveit, akik a magyar tudományos élet jeles képviselői a fiatal magyarság sorában. Természetesen, hogy a kitűnő gyűjtemény egyes előadásai színvonalban, hangban, a feldolgozás módjában erősen eltérnek egymástól — mivel sokféle ízlést és érdeklődést akar kielégíteni. Ha az előadások mindegyike ugyanabban a hallgatóságkörben talán nem is használható fel — de adhatnak ösztönzést, anyagot, eszmét, mintát azoknak, akik a magyar népet nemzeti kultúránk részecskévé akarják tenni.

Az udvaron leszurt legény a bálterembe ment hogy kihuzassa a hátába akadt kést

Tánomulatságot rendezett a napkorfi fiatalok. A bálban összetalálkozott Vislóczky József és régi haragosa, Pápai József. Tánc közben szóváltás támadt köztük, mire Pápai felszólította Vislóczkyt, hogy kivesse az udvarra és mindjárt vegyenek elégtételt úgy, hogy aki bírja, marja.

Vislóczky azonban nem vállalkozott a gyors lovagias elégtételadásra, hanem tovább táncolt. Órákkal később, amikor már az egész kis intermezzo feledésbe ment, kiment az udvarra. Alig tett pár lépést a

sötétben, előgrott Pápai és kését a hátába döfte. Vislóczkyt előntötte a vér, de utolsó erejét összeszedve, visszatért a táncterembe azzal, hogy a hátába akadt kést húzzák ki, mert merénylőtte tette után nyomban elmenekült, késsel együtt otthagya áldozatát. Vislóczky kevéssel azután, hogy a kést testéből eltávolították, eszméletlenül esett össze. A kihívott mentők szállították be a nyiregyházi kórházba. Állapota életveszélyes. A véres merénylet ügyében megindult a vizsgálat.

A gyomornyomás és gyomorfájás, rossz emésztés és fehér nyelvépedék, halvány arcszín és kedvetlenség igen sok esetben hamarosan megszűnnek, ha bélműködésüket reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel rendbehozzuk. Kérdezze meg orvosát!

Leesett a szekérről, eltört a karja. Mihályesi Lajosné karagi asszony szerdán a karagi állomás közelében leesett a szekérről s bal karja a teste alá gyűrődött, aminek következtében két helyen is eltört. Beszállították a debreceni sebészeti klinikára, ahol orvosi kezelésben részesítik.

Arcbőre tavasszal fokozottabb kezelést kíván.

Hámlós, húzóddó, pörsekenes arcbőrt tökéletesen rendbe hozza

Gyarmathyné kozmetikus, Baththyányi-utca 15.

Aramszünet. Tisztelettel értesítjük áramfogyasztó közönségünket, hogy április 21-én, vasárnap hálózatunkon eszközrendő javítások miatt áramszünetet tartunk a következő helyeken és időben: délelőtt 9—14 óráig Wesselenyi, Irinyi, Budai Eszaiás eleje, Baranyi-u., Vámospécsi-út, Márton Kálmán-telep, MAV Kolónia, Boeszkay-tér, Csillag, Pacsirta-u. és Lorántffy-u. Világítási Vállalat.

Alaki okok miatt felmentéssel végződött egy büntügy. Komlósy János nyírhatóri gazdálkodó hamis vád vétségével vádolva került tegnap a debreceni törvényszékre a vádlottak padjára. Az volt ellene a vád, hogy 1938 júliusában névtelen beadványt nyújtott be a debreceni máv. üzletvezetőséghez s ebben azt állította Tóth Sándor máv. tisztviselőről, hogy hamis adatok alapján akarja magát előnyösen nyugdíjaztatni. A tegnapi tárgyaláson Komlósy kijelentette, hogy a beadványt nem ő írta. Tóth Sándor egyébként a sógora és nem voltak egymással rossz viszonyban. Több tanút és írásszakértőt hallgatott ki a törvényszék ezután, majd megállapította, hogy a főmagánvádló Tóth Sándor elkészítette a magánindítvány megtételével s ezért alaki okok miatt a törvényszék Komlósy Jánost felmentette az ellene emelt vád alól. Az ítélet ellen a királyi ügyész fellebbezett.

Mennyi föld jut egy emberre? A ma élő ember száma a földön kétféle. Egy emberre átlag öt hektár föld jut. Mivel a statisztika szerint százvenként az emberiség lélekszáma általában két és félszeresére nő, száz év múlva az emberiség öt milliárdra, háromszáz év múlva 31.3 milliárdra szaporodik. Száz év múlva tehát csak két hektár, háromszáz év múlva pedig csak 0.32 hektár föld jut majd egy emberre.

A debreceni Hentes Szakszövetség április 22-én, azaz hétfőn este fél 8 órakor az Ipartestület helyiségében ülést tart. Tárgy: az angol zsigyártó Titan gép és egyéb fontos ügyek. Pontos megjelenést kér az Elnökség.

Román menekültek adta ki magát közben lopott. Istenes György újfahértói gazdát felkereste egy középkorú férfi és román menekültek adta ki magát, nagy siránkozással munkát kért. Istenes megszánta és felfogadta kocsisnak. Másnap reggelre azonban az állítólagos román menekültek hűlt helye volt, mert az éjszakai órákban odébállott, magával vive gazdája több ruhaneműjét s gazdasági szerszámjait.

Még nem tudták megállapítani a Dohánygyár előtt talált hulla személyazonosságát. Részletesen beszámoltunk arról, hogy csütörtökön reggel a Dohánygyár előtt a sínek mentén egy 55—60 év körüli ismeretlen férfi hulláját találták. A tisztiorvos megállapítása szerint az ismeretlen ember szívizületi hűlés következtében halt meg. A rendőrség megindította a nyomozást az ismeretlen férfi kilétének megállapítására. Zsebeit átkutatták, de semmi személyre vonatkozó írást nem találtak nála. A nyomozás még folyik.

Mindenféle kézimunka cikket legolcsóbban a készítőitől. Pikó L. üzletében szerezhető be. Magyaros ruhák előrajzolása, himzése, dívtalonalak Szent Anna-u. 10.

A beszurranó tolvajok elloptak egy értékes bundát. Napokkal ezelőtt a Vigkedvő Mihály-utca 28. szám alatt levő nyitott lakásból ismeretlen tettesek elloptak egy 280 pengő értékű bundát. A károsult a tettes nyomra vezetőjének 20 pengőt ajánlott fel. Aki valamit tud a bundáról, jelentkezzen a rendőrség második emeletének 87. számú szobájában.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban:

Nagytemplomban délután 5 órakor prédikál Szabó Gábor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor dr. Farkas Pál, 11 órakor Szentes László, délután 5 órakor Paleskey Károly. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Biki Gábor, délután 5 órakor Puskás Zoltán, Károli G. téri templomban délelőtt 9 órakor Losonczy Géza, délután 4 órakor Csutoros Sándor. Ispoly-templomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Kulesár Dezső. Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 3 órakor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kovács József. Nyilastelepi templomban délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Orosz János. Csapókerti templomban délelőtt 10 órakor dr. Dancsházy Sándor, délután 3 órakor Vándor Ernő. Dóczy József-utca 2. szám alatti gyülekezeti házban délelőtt 11 órakor Pataky László. Nyulási állami iskolában délelőtt 10 órakor Jánossy Imre. Tégláskerti állami iskolában délelőtt 10 órakor Birinyi János. Reménység Háza (Böszörményi-út) délután 3 órakor Benkő Károly. Téglavetői gyülekezeti házban délután 3 órakor Kovács Árpád. Egyeken délután 3 órakor Sípos Imre.

Egyetemi istentisztelet: Oratórium délelőtt negyed 12 órakor „Elsők és utolsók” címen prédikál dr. Fényad Dezső.

Tanyai istentiszteletek: Szepes délelőtt 9 órakor Papp Géza. Hosszapályi-út délután 2 órakor Papp Géza. Belsőhat délelőtt fél 9 órakor Sípos Imre. Nagyhegyes délelőtt 9 órakor Rápolthy Árpád. Szikgát délután 3 órakor vitéz Szabó Endre. Telekháza délelőtt 11 órakor Sípos Imre. Fancsika délelőtt 9 órakor Biró Béla. Szata délután 2 órakor Biró Béla. Hármashéty délelőtt 9 órakor László L. Elek. Lukaháza délután 2 órakor László L. Elek. Dombostanya délután 2 órakor Kurucz József. Pallag délelőtt 10 órakor Kiss István. Cuca délelőtt fél 9 órakor vitéz Szabó Endre. Hegyes délelőtt 11 órakor Oláh Zsigmond. Kádár-dűlő délelőtt 11 órakor Rápolty Árpád. Nagycseréi iskola délelőtt 11 órakor Biró Béla.

Az evangélikus templomban:

vasárnap délelőtt 9 órakor középiskolai tanulók egyházi énekórája. Utána exhortációt tart Labossa Lajos. Délelőtt 10 órakor és este 5 órakor gyülekezeti istentisztelet. Igét hirdet Pass László. Délelőtt és délután sórványistentiszteletet tart Krecsák Kálmán. Délután 3 óra 30 perckor középiskolai tanulók bibliórája a tanácsteremben.

Istentiszteletek a baptista imaházban. A szappanosutcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9—fél 10-ig imaórákat, fél 10 óráig fél 11-ig prédikációt, 11—12-ig vasárnapi iskola, délután 6—8-ig vallásos estély vegyeskar- és zenészekkel. — Szerdán este 7—8-ig biblióra, péntek este 7—8-ig imaóra.

Az Ady-társaság képkiláltása a Déri Múzeum kiállítási termében április 21-én, vasárnap nyílik meg. Az egyik teremben kiállítanak: Berki Irma, Félegyházi László Farkas György, Biró Ákos, K. Kalmár Anna. A másik teremben Gáborjani Szabó Kálmán rendező gyűjteményes kiállítását. A kiállítás 21-től 28-ig tart. Nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.



A balmazújvárosi cipész iparosok látogatása

Gyászrovat

Eged Józsefné

szül. Jakab Rozália máv. s. tiszt neje 58 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután öt órakor lesz a Köztemető 2. osztályú ravatalozó terméből. Gyászolják férje, édesanyja, gyermekei, unokája, testvére és rokonsága. Lakás: Pocsirta-utca 44. Gebauer cég rendezői.

Strébely Lajos

róm. kat. 66 éves hentesmester temetése vasárnap délután félnyolc órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Kassa-út 8. szám. Pusztai temetkezési intézet.

Beke Imre

ny. m. kir. alhadnagy 57 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből ref. szertartással. Lakás: Hortobágy-u. 9. Pusztai temetkezési intézet.

— **Alkoholisták, akik gyomorhurutban szenvednek,** elvesztett étvágyukat napi kb 150 gram természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata következtében gyakran meglepő rövid idő alatt visszanyerik. Kérdezze meg orvosát!

— **Ma este lesz dr. Reök Iván előadása.** Dr. Reök Iván budapesti orvostanár ma, szombaton este 6 órai kezdettel tartja értékes előadását „Normális-e a világmindenség” címmel. Az előadás színhelye a Déri Múzeum díszterme lesz.

— **A Kossuth-utcai templomban** április 21-én, vasárnap délelőtt 10 órakor **Biky Gábor Dóczy-intézeti** vallásánár prédikál. Az istentiszteleten közreműködik a Szent Molnár Albert-énekkar Szigethy Gyula főiskolai zenetanár vezényletével.

— **Dr. Grósz műtőorvos és urológus sebész** rendelőjét Hatvan-utca 1. alatt megnyitotta.

— **A debreceni egyetemi világnézet** ankét ma, szombaton délután 4 órakor kezdődik a Kollégiumban. Az orvosok és orvostanhallgatók részére a sebészeti klinika tantermében tartanak előadásokat. Az előadók között van Schultze Zsigmond zürichi református lelkész is. Az értékes világnézetű ankétára minden református egyetemistát hallgatót hív és vár a rendezőség.

— **A Kossuth-utcai egyházközség Női Bizottsága** dr. Juhász Nagy Sándorné és Péterffy Lászlóné elnökök vezetésével vacsorát rendez az Angol Királynő éttermében április 21-én, vasárnap este hét órakor. Ez alkalommal D. dr. Illyés Endre Dóczy-intézeti vallásánár tart előadást és Baja Mihály lelkész verseiből fog felolvasni. Vacsorajegy ára 1.20 P. Jegyeket a Kossuth-utcai lelkészi hivatalban lehet igényelni.

— **Az Ipartestület elnöksége felhívja az iparosokat,** hogy szavazóigazolványuk átvétele végett sürgősen jelentkezzenek az Ipartestület hivatalában, nehogy az esetleges torlódás miatt később sok ideig kelljen az átvételre várakoznia.

— **A debreceni kerékgyártó szakosztály új elnöksége.** A debreceni ipartestület kerékgyártó szakosztálya legutóbbi ülésén bizalmatlanságot szavazott elnöke, Moldován János ellen, aki ezután le is mondott tisztségéről. A lemondást a csütörtöki előjárásági ülés elfogadta, s ennek alapján a pénteken tartott kerékgyártó szakosztályi tisztújító közgyűlés Kripkó Ferenc kocsi-gyártó mestert választotta meg elnöké. Alelnök Kozák János, jegyző pedig Horváth István lett. Ezzel a választással véget ért az a harc, mely a szakosztály életét már hosszabb idő óta megbénította.

A Tanárképzőintézet Gyakorló gimnáziumának német-francia vidám-estje

Április 22-én, hétfőn délután 5 órakor rendezi meg a Gyakorló Gimnázium ez évi nyilvános iskolai ünnepélyét a Déri Múzeum dísztermében.

Városunknak ez az új iskolája most lép másodszor a nyilvánosság elé. Mult évben a hazatért Felvidékek áldozott szép, hazafias ünnepeken, most az iskolai élet egy másik arcát mutatja be és vidám német és francia számokból állított össze műsorát.

A műsoron apró költemények, dalok, tréfák szerepelnek, valamint egy francia és egy német egyfelvonásos.

A rendezést és a játék nagy részét végző nyolcadik osztály ezúton is felhívja a város műveltségének figyelmét vállalkozására.

Az előadásra belépődíj nincs, műsорт 1 pengőért a pénztárnál lehet vásárolni.

— **Kihírdették a Kúria ítéletét a Böszörmény-féle kaszákereztesek ügyében.** Mint ismeretes, az államfelforgatással vádolt Böszörmény Zoltán „kaszákereztes vezető” másodfokon kétévi és nyolchónapi fegyházra ítélte a bíróság. Ugyanakkor Gál Jánost 8 hónapi, Sós Imrét egy évi börtönre, s a szervezkedésben résztvevő 70 kaszákereztest is kisebb nagyobb fogházbüntetésre ítélték. A vádlottak az ítélet ellen a Kuriához folyamodtak, itt azonban semmisségi panaszukat elutasították. A legfelsőbb bíróság ítéletét pénteken hirdették ki. A kihirdetésen Böszörmény Zoltán nem jelent meg, mert külföldre szökött és jelenleg ismeretlen helyen tartózkodik.

— **Kedvezményes utazási vásárigazolvány kapható kiadóhivatalunkban.** A Debreceni Ujság-Hajdúföld Piac-utca 56. szám alatt levő kiadóhivatalban megkezdődött a Budapesti Nemzetközi Vásárra szóló kedvezményes vásárigazolvány árusítását. Az igazolvány ára 2 P 80 fillér s ennek birtokában felárú jegyet válthat mindenki Budapestre. Ezenkívül az igazolvánnyal háromezer díjmentesen lehet megtekinteni a Nemzetközi Vásárt s ugyanez az igazolvány jogosít kedvezményes jegyek váltására a budapesti látványosságokba, színházakba, fürdőkhöz és szórakozóhelyekre. Lakásokat is ezzel az igazolvánnyal lehet igényelni a székesfővárosi idegenforgalmi hivatalnál.

— **Meghívó.** A Debreceni Kereskedelmi Alkalmazottak Egyesülete (Ezelőtt: Kereskedők Ifjak Társulata, alakult 1867-ben) 1940. évi április 28-án délelőtt 10 órakor, Kossuth-utca 51. sz. alatti Székházának helyiségében tartja évi rendes közgyűlést, melyre tagjainkat az alapszabályok 10. §-a alapján tisztelettel meghívjuk. Debrecen, 1940. április 19. Az Elnökség. Tárgysorozat: 1. Elnöki megnyitó és a közgyűlés alakoszerűsége. 2. A választmány évi jelentése. 3. A számszámadás, mérleg és eredmény kimutatás, valamint a költségelirányzat tárgyalása. 4. A számvizsgálóbizottság jelentése. 5. A felmentvények feletti határozat. 6. Az évi tagsági díjak megállapítása. 7. A tagok azon indítványainak tárgyalása, melyeket az elnökséghez a közgyűlést 8 nappal megelőzően bejelentettek. 8. A választmány előterjesztéseinek, vagy indítványainak tárgyalása. 9. A tisztviselők, választmány és számvizsgálók megválasztása. Amennyiben a közgyűlés a megjelenők létszámának elégtelensége folytán határozatképes nem lenne, a már ezúttal 1940. május hó 5-én délelőtt 10 órára kitűzött újabb közgyűlés a fenti tárgysorozat pontokban a megjelenők számára tekintet nélkül fogja meghozni határozatait. Ezen második közgyűlés összehívására a névre szóló meghívó kibocsátva nem lesz.

A Debreceni Ujság-Hajdúföld gyűjtése az árvízkarosultak javára

A pénteki nap folyamán újabb adományok érkeztek a Debreceni Ujság-Hajdúföld szerkesztőségbe az árvízkarosultak javára. Ezeket az adományokat az alábbiakban közöljük:

Bíró Dénes 2 P,
Burdás Károly 5 P,
Fábián József 10 P,
Ifj. Fábián József 2 P.
Péntek estig a Debreceni Ujság-Hajdúföld gyűjtése 1519 pengő 51 fillér. Ismétellen felkérjük olvasóinkat, hogy akik még nem adakoztak, küldjék be szíves adományukat lapunk szerkesztőségébe az árvízkarosultak javára. A beküldött adományokat hirtaplal nyugtázzuk és a kívánt helyre eljuttatjuk.

— **Dr. Uzonyi Barna vármegyei főjegyző felgyógyult.** Mint ismeretes, dr. Uzonyi Barna, Hajdú-megye főjegyzője a multkor súlyos vakbélopráción ment keresztül. Debrecen város és Hajdú-megye színterében örömmel vette most azt a hírt, hogy Uzonyi Barna főjegyző felgyógyult betegségéből és május elsején ismét elfoglalja hivatalát.

— **A bihari alispán Debrecenben.** Vitéz dr. Nadányi János, Bihar-megye alispánja pénteken Debrecenbe érkezett s itt látogatást tett a vármegyeházán. A bihari alispán Rásó István alispán vendége volt.

— **Postaaltisztek Otthonában** minden szombaton 8-tól óráig. Varga utca 42.

— **A főispáni gyűjtés pénteki eredménye.** Pénteken a főispáni hivatalba a következő összegek érkeztek be az árvízkarosultak javára: Csorog Gyula 30, Radó Rezső cég 50, a hajdúhadházi állami polgári fiúiskola gyűjtése 21 pengő.

— **Ismét megindult a Bukarest-párisi légit forgalom.** Bukarestből jelentik: Május 2-án ismét megindul Bukarest—Páris között a légit forgalom, amelyet az Air France légitforgalmi társaság bonyolít le Bukarest, Istanbul, Athén, Nápoly, Marseille és Páris vonalon. (MTI)

— **Május 10-től június 5-ig tart a halászati tilalom.** A földművelésügyi miniszter az 1940. évi általános halászati tilalmat az ország összes nyílt vizeire május 10-től június 5-ig bezáróan 27 naphatározattal állapította meg. E tilalom alól kivételek a vízfolyásoknak országghatárt jelző olyan szakaszai, ahol a két ország közötti határvonal a vízfolyás közepe. Ez alól tilalom egyáltalában nincs. (MTI)

— **Hétezer fiatalkorút részesít az idén az OTI ingyenes gyógyüdültetésben.** Budapestről jelentik: Az OTI értesíti az érdekelte munkaadókat és munkavállalókat, hogy június, július és augusztus hónapban ingyenes gyógyüdültetésben részesít mintegy 7000 olyan 18 évnél fiatalabb, öregségi biztosításra kötelezett, aki egészségi szempontból gyógyüdültetésre szorul és a megelőző két évben ilyen gyógyüdültetésben nem vett részt. A gyógyüdültetésre annál a kerületi pénztárnál (kirendeltségnél) kell jelentkezni, amelynek kötelezőbe az illető fiatalkorú biztosított tartozik.

— **Vattay Margit tánciskolájában** május 5-én gyermek-kolon kezdődik. Kossuth-u. 11.

— **Halott feleség és elmebeteg férj egy ágyban.** Budapestben a Bécsi-út 257. szám alatt a II. pavilon 80. számú lakásában pénteken holtan találták Ször Lajosné 60 éves öregasszonyt, akinek kihűlt teste mellett a 12 év óta ideglégnélásban szenvedő Ször Lajos lakatos feküdt. A szolgálatos rendőr az esetről értesítette a körzeti tisztiorvost, hogy intézkedjék a halott elszállításáról. A tisztiorvos a rendőr bejelentésére kijelentette, hogy nem ér rá előbb, mint holnap kiszállni. Az orvos válasza után a központi ügyletről bizottság szállott ki a helyszínre és intézkedett, hogy a halott asszonyt szállítsák el a tehetetlen, beszámíthatatlan elmeállapotú férje mellől. A tisztiorvos ellen ugyanekkor fegyelmi ügy indítását kérték.

Színház — Mozi

Rozmaring

Csanak Béla, Harsányi Zsolt, Török Rezső operettjének bemutatója

Az utóbbi években többször kísérleteztek a debreceni Csokonai Színház színpadán az úgynevezett ősbemutatókkal, amelyek közül nem egy darab hamarosan nagy sikerrel járta be az országot és sorozatos előadások keretében került színre a nagy fővárosi színpadokon. Mert téves azt hinni, hogy a jó darab elvész a vidéki „pocsolyában”. A „Rozmaring” bemutatója elé azzal a biztos reménnyel néztünk, hogy a magyar vidék ismét adott a fővárosnak. Így is történt. A „Rozmaring” részben pesti, részben debreceni talajból született. A librettisták pestiek, a zeneszerző viszont debreceni és mégis, a két különböző összetételű talaj makklegészése, pompás termést hozott. Annak ellenére, hogy a „Rozmaring” operett és az operettek-nél megszokott dolog, hogy a mese egészen felesleges sallang, ezúttal másként áll a helyzet. Harsányi Zsolt és Török Rezső, a két kiváló fővárosi szerző valóban szellemes és ötletes történettel lépnek elő, amely magában véve is egészen alkot. Az egész darabon kedves, üde humor vonul végig, amely állandóan mosolyt csal az arcra. Sehol semmi frivolitás, vagy sértő gorombaság.

A zene a debreceniek régi kedvencének, Csanak Bélának az alkotása. Nem lehet tudni, hogy melyik idomult először egyháshoz: a zene a meséhez, vagy a mese a zenéhez, de annyi bizonyos, hogy a kettő között tökéletes a harmónia. Csanak Béla finom művészetével, nagy zenei készséggel és minden melódiaján érezhető szeretettel komponálta meg a „Rozmaring” zenéjét, mely friss, lendületes, erőteljes és — hála Istennek — sok magyaros motívummal tarkított. Nehogy dallam-átvételre gondoljunk, hanem arra, hogy végre az operettzenében is elérjük azt, hogy van benne liktető magyarság. Különösen az első felvonásbeli Rozmaring-dal és a duett fülbemászó dallama arat nagy sikert. Csanak Béla remekelt a „Rozmaring” pompás zenéjével.

Maga az előadás, a főszerző és egyúttal a rendező Delyi Ferenc színterében dicsegetésre legyen mondva, gördülő, sima s élvezetes. A női főszerzőben Sándor Anna gyönyörű szopránja elsőrangúan érvényesül, játéka is kiforrott, művészi teljesítmény. Partnere Delyi Ferenc a vidéki földirtokost okosan, intelligensen alakítja, kitérőseiben frapárs. Néhány énekszámát hatásosan adja elő. Ferenczy Marika a pénzéhes kis bestia szerepében kitűnő. Táncszámait megújratja a közönség. Hlatky Geyza bácsija igen jó figura, hasonlóan Antalffy báró Strahl-jához. Kondrát Ilona és Mihályi Vilcsi kisebb szerepekben is jók. Nádor Jenő gróf Kelecsényi szerepében elhírhedően játssza a megsértett, megbántott arisztokratát. Kamilli Judit bőségesen szolgáltatja a humort. Meg kell még említenünk az együtésből Garamszegit és Jávort Antalt, de a darab valamennyi szereplője hozzájárult a „Rozmaring” jól megérdemelt és színter sikereéhez. A kifogástalan rendezésről már szözlünk s végül meg kell még említenünk, hogy a pompásan előkészített zenekart maga Csanak Béla, a szerző dirigálta friss lendülettel. A pénteki bemutatót zsúfolt ház nézte végig. Megérdemelte! (B. L.)

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Szombaton délután 4 órakor filléres helyárrakkal: **Rút kis kacsa**, operettelőadás.

Szombaton este, vasárnap délután és vasárnap este: **Rozmaring**, Harsányi Zsolt, Török Rezső és Csanak Béla nagyszerű operettjének bemutatója.

Hétfőn este filléres helyárrakkal: **Tisztelegés Anna**, operettjének bemutatója.

Kedden este „Magyar művészek az árvízkarosultakért” ünnepi előadás a három nagyszerű operett egy-egy felvonása kerül bemutatásra.

— **A KIS CSITRI.** (Bemutató a Hungaria moziban.) A kis csitri úgy emlegetik, mint Deanna Durbin utódját. Becsületeseve egyébként Gloria Jean és tizenegy éves bájos kisleány, aki néhány esztendőig bizonyára méltán fogja megnyerni a gyermekfilmeket kedvelő közönség szeretetét. Ebben a darabjában igen szerencsés egy verseny formájában, amelyet a kis csitri megnyer és így jutalmul belekerül a felső tízezer gyermekeinek körébe. Ott mindenki megszereti, mert a kis csitri csak jól tesz mindenkivel, akik haragsznak egymásra, azokat kibékíti, a szerelmeseiket összehozza.

és így tovább. Sok mulatságos jelenet tarkítja a filmet, amely mindvégig érdekes és kedves. Megelőzően világhíradót mutattak be, amelyből különösen az árvízre vonatkozó képek igen érdekesek.

Ma temetik Ady Lajost

Az elhunyt Ady Lajos debreceni tankerületi főigazgató, Ady Endre testvére temetése ma, szombaton délután 4 órakor lesz Budapesten, a kerepesi-úti temető halottsházából.

SPORT

SPORTHÍRMONDÓ

A ref. gimnázium és a piarista gimnázium kard és főr csapatbajnokság ma, szombaton délután négy órai kezdettel lesz a ref. gimnázium tornatermében. Belépődíj 10 fillér.

Bihari II. ismét játszik a DVSC-ben. Vasárnap délután kettős bajnoki mérkőzést játszanak a Diószegi-úti sporttelepen. 2 órai kezdettel a DVSC ifjúsági csapata játszik bajnoki mérkőzést a Vargakerttel. 4 órai kezdettel pedig a helyi rangadóra kerül sor. A DVSC II. a DEAC csapatával mérte össze erejét. Hosszú idő után ismét szerepel a csapatban Bihari II., aki az NBB csapatban igen tehetséges jobbszélsőnek tűnt fel. A kis Bihari, mint a DVSC-ben hívják, azért nem futballozott, mert éretté várták a vizsgára készült, most a kiváló játékos az államvasutak szolgálatában áll és önként jelentkezett játékosra. Reméljük, hogy Bihari bemutatkozása sikerrel jár és legközelebb már az NBB csapatban látjuk. A DVSC II.—DEAC mérkőzés egyébként izgalmasnak ígérkezik.

Asbóti vereséget szenvedett az olasz teniszbajnokságban. Az utóbbi időben Asbóti, a magyar teniszcsillag igen szépen szerepelt külföldi mérkőzésein és így annál nagyobb meglepetést keltett, hogy az olasz bajnokságban a 16 éves másodosztályú Scribani Rossitól 6:2, 6:2 arányban vereséget szenvedett. Mint később kiderült a magyar teniszező betegesen állt ki a mérkőzésre. A magyarok közül Szigeti 6:3, 6:4 arányban győzött Castella ellen, Szentpéteri 6:3, 6:3 arányban kikapott Del Bellotól, a női egyetben Szilvássy 6:4, 8:6 arányban győzött Tonolli ellen, Somogyi 6:4, 6:3 arányban verte Berescut, míg Kovács 6:1, 6:0 arányban győzött Aliotti felett.

A Boeskey játékosai bíznak a Kassa elleni győzelemben. A Boeskey csapata vasárnap Kassán játszik bajnoki mérkőzést. A debreceni csapat az utóbbi időben nagy formajavulástól tett bizonyosságot és a javulással visszatért a csapat önbizalma is. A játékosok bíznak abban, hogy Kassán is sikerül győzni és így biztosítják a csapat jobb helyezését. A csapat vasárnap autótól utazik Kassára. **Gróf kettős győzelme Belgrádban.** Gróf Odón magyar úszóbajnok csütörtökön Belgrádban versenyzett és 400 méteres gyorsúszásban 5:05 mp-cel győzött. Gróf 100 méteren is indult és 1:01 mp idővel szintén elsőnek ért a célba.

Az NB vasárnapi programja: Ferencváros—Kispest, Törekvés—Elektromos, Kassa—Boeskey, Szeged—Gamma, Haladás—Ujpest, Szolnoki MÁV—Szürketxi. **Az NBB felvidéki csoportjának vasárnapi programja:** BSZKRT—NYTVE, SSE—BVSC, Rusj—DIMÁVAG, Ózd—Munkács, Perecs—UAC, Beregszász—SRTC, Losonc—Kassai SC.

Bombaműsor lesz 29-én a Diószegi-úti sporttelepen. Április 29-én a Boeskey is és a DVSC is itthon játszik bajnoki mérkőzést. A két csapat vezetősége között tárgyalások indultak meg, hogy a mérkőzést a Diószegi-úti sporttelepen rendezzék meg. Amennyiben a tárgyalások eredményre vezetnek a Boeskey—Törekvés és a DVSC—SBTC mérkőzés egy pályán kerül lebonyolításra.

KELETI ALSZÖVETSÉG

I. osztály

Debreceni csoport	
1. DVSC II.	12 8 3 1 37:10 19
2. DMTE	12 8 3 1 18:9 19
3. DEAC	12 7 4 1 18:15 18
4. P. MÁV TK	12 7 3 2 34:12 17
5. B. Turul	13 8 — 5 47:32 16
6. MOVE HTE	12 5 3 4 25:34 13
7. Debr. DSE	14 4 3 7 22:29 11
8. K. MOVE	11 3 1 7 8:16 7
9. Balm. SC	11 2 1 8 17:30 5
10. Debr. MOVE	11 2 1 8 23:41 5
11. Hajd. SE	10 — — 10 4:25 0

Felvidéki csoport	
1. UKMSC	16 10 3 3 20:15 23
2. NYKISE	14 10 2 2 39:13 22
3. V. Turul	14 10 1 3 24:12 21
4. Mátész. TK.	13 9 2 2 40:13 20
5. M. VTE	14 10 — 4 12:17 20
6. NY. TVE II.	16 8 2 6 23:34 18
7. Nagyk. SE	15 6 4 5 16:36 16
8. NY. VSC	15 6 1 8 20:29 13
9. Csapi SE	14 6 1 7 20:30 13

Darai ropok kisdobozban maradtak Bondival szemben. Az országos egyéni ökölvívóbajnokság harmadik napján a harmatsúlyban ragyogó mérkőzés volt a debreceni Darai és Bondi között. A fiatal debreceni versenyző pompásan harcolt és kemény horgokat ütött Bondi keresztülései azonban többször találtak és így győzött. A közönség végig tombolta a mérkőzést. Pénteken találkoztunk Daraival, aki Nagy Lajos edzővel éppen az állomástól hazafelé tartott. A versenyző elmondta, hogy balszerencsés mérkőzést vívott Bondival, de ez nem csüggeszti el és tovább dolgozik szorgalmasan.

A DTE női tornaszakosztálya április 18-án nagyszámú közönség előtt rendezte meg az 1940. évi házi versenyt. A verseny eredménye: Műszabad gyakorlat. 1. Galaczy Kató. 2. Nagy Margit. 3. Tóth Magda. 4. Kapussy Júlia. 5. Sajó Vera. 6. Kiss Mária. 7. Tiszolczy Magda. 8. Kiss Anna. Korlát. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Kapussy Júlia. 4. Tiszolczy Magda. 5. Kiss Mária. 6. Kiss Anna. 7. Sajó Vera. 8. Tóth Magda. — Gerendagyakorlat. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Kapussy Júlia. 4. Tiszolczy Magda. 5. Kiss Mária. 6. Kiss Anna. 7. Sajó Vera. 8. Tóth Magda. — Lóugrás. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Kiss Anna. 4. Kapussy Júlia. 5. Tiszolczy Magda. 6. Sajó Vera. 7. Tóth Magda. 8. Kiss Mária. Ritmika. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Sajó Vera. 4. Kapussy Júlia. 5. Tóth Magda. 6. Kiss Mária. 7. Tiszolczy Magda. 8. Kiss Anna. Buzogány gy. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Kapussy Júlia. 4. Sajó Vera. 5. Tóth Magda. 6. Kiss Mária. 7. Kiss Anna. 8. Tiszolczy Magda. Összetett versenyben. 1. Nagy Margit. 2. Galaczy Kató. 3. Kapussy Júlia. 4. Tiszolczy Magda. 5. Tóth Magda. 6. Sajó Vera. 7. Kiss Anna. 8. Kiss Mária.

Közgazdaság

A KUKORICA UJABB ÁREMLÉKEDÉSE

A terménytözsden a forgalom igen szűk keretek közt mozgott és az irányzat tartott, amennyiben az árfolyamok a kukorica kivételével az egész vonalon változatlanok maradtak. A kukorica ára kisebb üzlet keretében 5—10 fillérrel emelkedett. Árpából elkelt 450 mázsa 22.85 P-vel.

Búza: tiszavidéki, felsőtiszai, duna-tiszaközi, fejemgyei, dunántúli, kisalföldi 77kg-is 20.25, 78 kg-os 20.75 79 kg-os 21.05, 80 kg-os 21.25.

Rozs: pestvidéki 16.45—16.70, más származású 16.65—16.90.

Sörárpa: kiváló 22.60—22.85, prima 21.60—21.85, sörárpa 20.60—20.85.

Takarmányárpa: Ia 65—66 kg-os 18.50—18.75, középmin. 18—18.25.

Zab: középmin. 20.80—21.05.

Tengeri: tiszántúli 22.15—22.30, egyéb áll. 22.10—22.25.

Magvak és hüvelyesek: Köles fehér 42—46, vörös 41—43, egyéb 36—37, kék mák 148—153, borsó Viktória sterilizált 58—63, zöld (express) sterilizált 45—49.

5300—1940. aü.

FELHÍVÁS.

(Munkaadók figyelmébe.)

Felhívja a városi adóhivatal a munkaadókat, hogy heti 20 pengőn, vagy havonkénti fizetés esetén a havi 80 pengőn felüli keresetű alkalmazottaikat a városi adóhivatal 23. sz. szobájában a hivatalos órák alatt két példányban kiállítandó illetményjegyzéken minden hónap 25-ig feltétlenül jelentésk be és egyidejűleg az alkalmazottak illetményéből levont alkalm. ker. adót, rokkantadót és különadót a városi adópénztárba fizessék be. Az adóköteles alkalmazottak és illetményeik bejelentésére szolgáló illetményjegyzék könyv- és papírkereskedésekben vásárolható.

A késedelmes, vagy a bejelentést teljesen elhanyagoló munkaadók ellen a városi adóhivatal szigorú bírságolási eljárást indít, annyal is inkább, mert ezen adók voltaképpen nem a munkaadót, hanem az alkalmazottat terhelik, aki az illetményéből ezen adókra a munkaadó által eszközözendő levonást tűrni tartozik. A levonásért és az adó beszedéséért azonban a munkaadó anyagilag és ezen túlmenően is felelős.

Debrecen, 1940. április 18.

Városi adóhivatal.

Főszervező: Felelős szervező: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szölg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szölg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szölg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szölg 80 fillér, minden további szó 8 fillér.

Allást kereső nők

Jó családból, roknszenves 15 éves kislány gyermek mellé ajánlkozik. Cím: Tóth Béláné Nagyléta, Hunyadi-u. 767. 1734

Betöltendő állás nőknek

Gyakorlott segéd varrónők azonnal felvételnek, Benyáts harisnyagyár. 1718

Betöltendő állás férfiaknak

Gyermektelen házmeester párt házmeesternek felveszek. Magoss György-tér 16. 1745

Fodrászsegédet felveszek, Horgonyi, Szoboszlói-út 4. Telefon sz. 10-75. 1744

Ajánlat

Horgonyi fodrász Szoboszlói-utca 4. Új telefonszáma: 10-75. Uj! 1357

Margit szálloda a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667

100 db málnató 3 P. eladó. Sesztina-u. 4. 1690

Kátrányos anyag barna szénből olcsón kapható a Kuczik daráló malom telepen, Galamb-utca 10. sz. 1711

Zongora kütűnő hangú, bérbeadó. Cím a kiadóban. 1712

Zománcozott tüzhelyeket kerékpárokat olcsón vásárolhat **Tóth Gyula** vasúletében városi háza épület

Oeskavasat, fémét, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vaskovits, Pacsirta-utca 17., telefon: 26-94. 1992

Megérkeztek Ungvári József faiskolából a gyümölcsfák. Kapható és megtekinthető: Bethlen-utca 14, bejárat: Garay-utca 5. 1379

Szőlővessző egy és kettő éves, gyökerez, különböző fajú saját telepmről legolcsóbban. Barna 10. 1715

Használt fényképezőgépet vesz, elad, cserél Berzék-foto szaküzlete, Piac-u. 38. az udvarban. 1225

FÉRFI felöltő- és öltönyszövetek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban.

Petrikné!

Szent Anna-u. 5. sz.

Teljes ellátás

Magános idős nyugdíjas úrnőt ellátásra és gondozásra elvállalok kertés házába. Homokkert, Hungária u. 4. sz. 1732

Kiadó lakás 2 szobás

Elcserehném aug. 1-re 2 szoba, elő- és fürdőszobás, mellékhelyiségekből álló lakásomat, kisebb két szobás lakással. — Ajánlatokat „Jó lakás” jellegre kiadóra kérek. Ny

Elémiszer, ital

Fajborok magasfokúak literenként is, termelőnél. Blazsek, Arany János-u. 20. 1726

Üzlet, műhely

Sarok üzlethelyiség azonnalra kiadó, Hunyadi-utca 23. 1743

Kereslet

Irodahelyiséget délelőtt 9—12 óra közötti használatra albérletbe vennék. Sürgős ajánlatot „központban” jellegre kiadóra. 1721

Eladó állatok

Eladó 15 család méh NB, értékezni vasárnap Diófa-u. 18. 1733

Bútor

Kombinált szekrények, hálószobák, konyha berendezések, amerikai íróasztalok, rekaime, hencser, matrac, mindenféle bútorok egyszerűtől a legfinomabb kivitelig kaphatók és megrendelhetők asztalos-kisiparosok bútorüzletében, Vár-u. 1., zenede-épület. 1571

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések jó minőségben, előnyös árban, Salamon bútorüzletében vásárolhat. Hunyadi-u. 2. Részletre is. 605

Szőlő, gyümölcsös

Több 300 □-öles gyümölcsös parcellák eladók, Sesztina-utca 4., kisállomás mellett. 1689

1.5 literes DMW, két és négy személyes DKW autó, 1.5 tonnás Ford teherautó, 200 cm-es Méray Puch és Super X motorkerékpár alkalmi áron eladó. Szoboszlay, Szechenyi u. 24. sz.

Autó-motor kerékpár

Ardle 250-es négy sebességes motorkerékpár, Puch, Csepel segédmotorosok legújabb típusuak megérkeztek. Több 100, 250, 350, 600-as használt motorkerékpár olcsón eladó. Kerékpárok és alkatrészek, hazaiak és külföldiek nagy választékban. Csepel motorservice **Királynál**, Royalépület. Részlet fizetés. Csereakció. 1380

Eladó ház

Eladó szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékkeliségekkel. — Nógrádi Mátys-u. 22. sz. 1511

Eladó

a Fülöp-utca 13. számú egy szoba, konyha ház, mellékkeliségekkel és 300 négyzetgölg gyümölcsös. Ugyanott bontásból származó ajtó és ablakok is kaphatók. Ny

Eladó 2 szobás, komfortos családi ház, Kút-u. 4. sz. 1728

Eladó házhely

Házhely 300 □-ól a város bellerületén eladó. Miklós-u. 18. 1741

Eladó ingóság

Két ablak kisebb méretű olcsón eladó, Domokos Lajos-u. 24. 1713

Régi képes

folióiratok, kb egy mázsa, egy tételben eladók. Ugyanott egy nagy rámas tükör is eladó. — Csapó-u. 10, udvarban.

Különféle

Mongolróka boa eladó, Komlóssy-út 15. 1707

Jó állapotban

levő fekete kabát, mel-lény, csikos nadrággal alacsony termetre eladó. Rákosi Jenő-u. 8., félmelet 4. 1742

Autókarosszériák javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1126

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Géza**.